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Σε εγρήγορση η Μαρωνιτική Κοινότητα. Εκπρόσωπος και Αρχιεπίσκοπος ένωσαν δυνάμεις
και διεκδικούν σε όλα τα πεδία και επίπεδα τα δίκαια των Μαρωνιτών
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Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Βρισκόμαστε πέραν πάσης αμφιβολίας σε μια κρί-
σιμη καμπή όσον αφορά το κυπριακό πρόβλημα.
Ίσως αυτή η καμπή να είναι και η κρισιμότερη στα
πλαίσια των προσπαθειών που έχουν μέχρι σήμερα
καταβληθεί, όλα αυτά τα χρόνια. Οι συνομιλίες
έχουν εντατικοποιηθεί και υπάρχει συνεχής εγρή-
γορση στα θέματα που αφορούν στη λύση. Το πολι-
τικό γίγνεσθαι του τόπου έχει αντιληφθεί τη
σοβαρότητα της κατάστασης και συναινεί πλέον
προς την κατεύθυνση της λύσης. Ο διεθνής παρά-

γοντας που μόνο αμέτο-
χος στην όλη
διαδικασία δεν είναι,
συμβάλλει πλέον και
συμπορεύεται με τις
δύο πλευρές. Παρο-
μοίως συμπεριφέρεται
πλέον και ο απλός κό-
σμος. Η ιδέα της λύσης
έχει πια διοχετευτεί
στην αντίληψη του κό-
σμου και η αισιοδοξία
που δεν υπήρξε ποτέ,
πλανάται στον ορί-
ζοντα.
Κάθε άποψη όσον
αφορά την παρούσα

κατάσταση και το τι μέλλει γενέσθαι είναι σεβαστή.
Εντούτοις, είναι κοινά αποδεχτό πως οι προσπάθειες
έχουν φτάσει σε οριακό σημείο και από τη στιγμή
που η παρούσα (προσπάθεια) πέσει στο κενό, τότε
οι οιωνοί δεν θα είναι καλοί. Γιατί; Έχουμε ως δεδο-
μένο ότι η διαιώνιση της κατάστασης αποβαίνει συ-
νεχώς σε βάρος του των Κυπρίων, αφού η εμπέδωση
των τετελεσμένων της εισβολής στο κατεχόμενο
τμήμα της πατρίδας αλλά και η συνεχής αναβάθμιση
του ψευδοκράτους ολοένα και καθιστούν την προ-
σπάθεια δυσκολότερη. Επιπλέον, το γεγονός ότι η
προσπάθεια που καταβάλλεται σήμερα έχει υπερβεί
κατά πολύ προσπάθειες που είχαν στο παρελθόν κα-
ταβληθεί αλλά και το γεγονός ότι το σημείο στο

οποίο έχουν βρεθεί σήμερα οι συνομιλίες είναι πιο
προχωρημένο από κάθε άλλη φορά, δείχνουν αμφό-
τερα ότι εάν οι προσπάθειες δεν καρποφορήσουν
αυτή τη φορά, τότε η λύση θα αποτελεί πλέον άπια-
στο όνειρο. 
Σε αυτήν την προσπάθεια και εμείς οι Μαρωνίτες
της Κύπρου πρέπει να δηλώνουμε παρόν. Όχι μόνο
γιατί οι εξελίξεις αφορούν εμάς και τα χωριά μας
αλλά και γιατί νοιαζόμαστε για το μέλλον της πατρί-
δας μας την οποία θέλουμε να δούμε επανενωμένη.
Κατά νου πρέπει πάντα να έχουμε ότι η διαιώνιση
του σημερινού στάτους κβο αποβαίνει εις βάρος μας.
Η απαλλαγή από την κατοχή και η επανένωση της

Κύπρου πρέπει να είναι μόνιμος στόχος κάθε Μαρω-
νίτη που επιδιώκει μια βιώσιμη και λειτουργική λύση
του κυπριακού προβλήματος. Στα πλαίσια της λύσης
δεδομένος πρέπει να είναι ο στόχος της ειρηνικής
συμβίωσης Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μα-
ρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων.
Σαφέστατα ο επαναπροσδιορισμός των αιτημάτων
της κοινότητας μας σε μια επικείμενη λύση του κυ-
πριακού ήταν εξαιρετικής σημασίας, αφού θέτει
πλέον τις διεκδικήσεις μας στη σωστή βάση και δια-
σφαλίζει το μέλλον και την επιβίωση των Μαρωνι-
τών της Κύπρου. Εκπρόσωπος Μαρωνιτών και
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου προβαίνουν σε

όλες τις δέουσες ενέργειες για να επαναφέρουν τις
διεκδικήσεις της κοινότητας στη σωστή πορεία και
να διαμορφώσουν το σκηνικό προς το συμφέρον των
Μαρωνιτών. Όπως διαφαίνεται και από τις μέχρι
σήμερα κινήσεις αμφοτέρων, πειραματισμοί δεν χω-
ρούν πλέον αφού οι διεργασίες προχωρούν με γορ-
γούς ρυθμούς. Πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας, Ειδικός Αντιπρόσωπος του Γ.Γ. των
Ηνωμένων Εθνών, Πατριαρχείο Μαρωνιτών, Βατι-
κανό, Η.Π.Α. είναι μερικοί από τους σημαντικούς
παίχτες που είναι πλέον ενημερωμένοι από Εκπρό-
σωπο και Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών για τα αιτήματα
μας στο τραπέζι των συνομιλιών.   
Πιστεύω ακράδαντα και χωρίς να μειώνω ή να περι-
θωριοποιώ οποιαδήποτε πρηγούμενη προσπάθεια,
ότι η κινητικότητα που παρατηρείται τους τελευταί-
ους μήνες από πλευράς μας όσον αφορά το κυπριακό
είναι πρωτόγνωρη. Ευέλικτοι χειρισμοί, συνεχείς συ-
ναντήσεις με φορείς και αξιωματούχους στην Κύπρο
και το εξωτερικό, διαφάνεια όσον αφορά τις κινήσεις
και πλήρης ομοφωνία σχετικά με την πορεία που
ακολουθούμε. Ας αναλογιστούμε όλοι ότι στην πα-
ρούσα φάση, οι στιγμές είναι κρίσιμες και κάθε κί-
νηση μετρά. Οι κινήσεις που έχουν γίνει και τα όποια
αιτήματα έχουν διαβιβαστεί στους αρμόδιους αξιω-
ματούχους, είναι με τη σύμφωνη γνώμη όλων των
εμπλεκόμενων παραγόντων της κοινότητας, συμπε-
ριλαμβανομένων των πρώην Εκπροσώπων της. Η
ενότητα στο εσωτερικό της κοινότητας είναι πολύ
σημαντική και αυτή φαίνεται να έχει επιτευχθεί σε
μεγάλο βαθμό. Έχουμε όλοι αντιληφθεί τις ευθύνες
μας αλλά και τη σοβαρότητα της κατάστασης και
έχουμε συναινέσει σε μια πορεία ενότητας που επι-
φέρει επιπλέον δυναμική στην προσπάθεια.
Και στέκομαι στα λόγια του Εκπροσώπου σχετικά με
την εντατική προσπάθεια που καταβάλλεται: «Εξη-
γούμε με καθαρότητα τις θέσεις μας και διεκδι-
κούμε. Ακούμε τους συνομιλητές με προσοχή και
αξιολογούμε. Οι δυσκολίες υπαρκτές. Η πίστη στις
δυνάμεις μας ακλόνητη. Συνεχίζουμε την προσπά-
θεια. Πάμε ενωμένοι για το καλύτερο».

Κυπριακό: Τώρα ή ποτέ...
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Αυτή η κοινότητα μας αξίζει!Αυτή η κοινότητα μας αξίζει!Αυτή η κοινότητα μας αξίζει!Αυτή η κοινότητα μας αξίζει!

Μια κοινότητα της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης. Η Γυναικεία Πρωτοβου-
λία πραγματοποίησε μαζικό παρόν γυναικών της κοινότητας στην πορεία κατά
του καρκίνου του μαστού της Europa Donna στη Λευκωσία. Η πορεία πραγ-
ματοποιήθηκε στις 9 Οκτωβρίου 2016, από το τέρμα της Λεωφόρου Μακαρίου
μέχρι τα φώτα Γαβριηλίδη και σε αυτήν συμμετείχε η Γυναικεία Πρωτοβουλία
με 150 και πλέον γυναίκες της κοινότητας. Η γνωστή ως πορεία με τις Ροζ Φι-
γούρες είχε ως σύνθημα «Περπατούμε για όλες τις γυναίκες της ζωής μας».
Συγκινητική η ανταπόκριση των Μαρωνίτισσων γυναικών στο κάλεσμα.
Θερμά συγχαρητήρια σε όλες τις γυναίκες της κοινότητας.

Του 
Βασίλη

Κουμέττου
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ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Κορυφώνονται

Σε τελική φάση φαίνεται πλέον να μπαίνουν οι προ-
σπάθειες για επίλυση του Κυπριακού προβλήματος.
Μετά τις εντατικές συναντήσεις και επαφές που οι
δύο ηγέτες Νίκος Αναστασιάδης και Μουσταφά
Ακκιντζί είχαν στη Νέα Υόρκη στα πλαίσια της Γε-
νικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και την κοινή τους συ-
νάντηση με τον Γενικό Γραμματέα Μπαν Κι Μουν
προχωρούν σε εντατικοποίηση του διαλόγου στην
Κύπρο με την ελπίδα πως μέσα στους επόμενους
μήνες θα μπορέσουν να καταλήξουν σε ένα πλάισιο
συμφωνίας. Στόχος των δύο ηγετων και της διε-
θνούς κοινότητας είναι όπως κλειδώσουν τα τέσ-
σερα πρώτα κεφάλαια, εάν είναι δυνατό μέχρι και
το τέλος Οκτωβρίου και στη συνέχεια έχει συμφω-
νηθεί όπως μεταβούν στο εξωτερικό για να συζητή-
σουν το θέμα του εδαφικού και του περιουσιακού.
Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο Πρόεδρος Αναστασιά-

δης, εάν υπάρχει συμφωνία τόσο στα τέσσερα κε-
φάλαια, όσο και στο θέμα του εδαφικού, τότε και
μόνο τότε θα συγκληθεί πολυμερής διάσκεψη η
οποία θα ασχοληθεί με το θέμα των εγγυήσεων και

της ασφάλειας. Η γενική εικόνα που εκπέμπεται
είναι πως υπάρχει σημαντική πρόοδος στις συνομι-
λίες, οι δύο πλευρές βρήκαν αρκετά σημεία συγκλί-
σεων, αλλά παραμένουν και πολύ σοβαρές
διαφορές. Παρά το ότι δεν έχουν συμφωνηθεί οποι-
αδήποτε χρονοδιαγράμματα υπάρχει η βούληση
και η αποφασιστηκότητα από όλους όπως καταβλη-
θεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίτευξη μιας
πολιτικής συμφωνίας εντός του 2016 και διενέργεια
δημοψηφισμάτων εντός του 2017. 

Η κοινότητα σε εγρήγορση
Σε εγρήγορση βρίσκεται το τελευταίο διάστημα η
ηγεσία της Μαρωνιτικής κοινότητας η οποία παρα-
κολουθεί στενά τις εξελίξεις στο κυπριακό και προ-
ωθεί με κάθε τρόπο σε όλα τα πεδία και επίπεδα τα
δίκαια και τις διεκδικήσεις των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, Εκπρόσωπος Μα-
ρωνιτών και Αρχιεπίσκοπος ένωσαν πραγματικά
δυνάμεις και άρχισαν μια εντατική εκστρατεία ενη-
μέρωσης και διαφώτισης των πάντων για τις διεκ-
δικήσεις της Μαρωνιτικής κοινότητας. Σε
συνεργασία και σε συνεννόηση με μια ομάδα δια-
κεκριμένων στελεχών της κοινότητας ετοίμασαν
ένα νέο έγγραφο στο οποίο περιέχονται με καθα-
ρότητα οι θέσεις και οι διεκδικήσεις των Μαρωνι-
τών, στα πλαίσια της επιδιωκόμενης λύσης του
κυπριακού προβλήματος. 
Με βάση τα όσα έχει αναφέρει ο Εκπρόσωπος των

Μαρωνιτών, στα πλαίσια της ανοιχτής ενημέρωσης
που έκανε στον κόσμο, η κοινότητα διεκδικεί όπως
η όποια διευθέτηση και οι όποιες ρυθμίσεις γίνουν,
να βρίσκονται σε ευθυγράμμιση με την απόφαση
των Μαρωνιτών του 1960. Πιο συγκεκριμένα ο Εκ-
πρόσωπος ανέφερε πως στα πλαίσια λύσης του κυ-
πριακού προβλήματος, όλα τα Μαρωνίτικα χωριά
και όλες τους οι περιουσίες θα πρέπει να αποτελούν
αναπόσπαστο κομμάτι τόσο εδαφικά όσο και διοι-
κητικά της ελληνοκυπριακής συνιστώσας πολι-
τείας.  Παράλληλα ο Εκπρόσωπος διευκρίνισε πως
στρατηγική επιδίωξη της κοινότητας είναι και η
ανάπτυξη περαιτέρω σχέσεων με την Τουρκοκυ-
πριακή κοινότητα της Κύπρου. Επιπλέον, η κοινό-
τητα με βάση τα λεχθέντα από τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών, διεκδικεί όπως αναγνωριστεί, στα
πλαίσια του νέου Συντάγματος, ως εθνική μειονό-
τητα και υπάρξει πλήρης κατοχύρωση των δικαίων
και των δικαιωμάτων της στη βάση των Ευρωπαϊ-
κών και διεθνών συμβάσεων που αφορούν στην
προστασία των μειονοτήτων. 
Εκπρόσωπος και Αρχιεπίσκοπος είχαν σειρά συ-
ναντήσεων και επαφών, τόσο στην Κύπρο όσο και
στο εξωτερικό όπου έθεσαν με καθαρότητα τις θέ-
σεις της κοινότητας και εξήγησαν με κάθε λεπτο-
μέρεια το σκεπτικό πίσω από αυτές. Η
προσπάθεια ξεκίνησε από την Κύπρο, πέρασε από
τον Λίβανο και έφθασε στο Βατικανό και την Αγία
Έδρα ενώ παράλληλα πλήρης ενημέρωση έγινε
και προς τις Πρεσβείες των μονίμων μελών του
Συμβουλίου Ασφαλείας. Οι προσπάθειες αυτές
συνεχίζονται και η ανάληψη νέων πρωτοβουλιών
με στόχο την πρώθηση και επίτευξη των κοινοτι-
κών επιδιώξεων, βρίσκονται προ των πυλών. Το
σημαντικότερο συστατικό των νέων πρωτοβου-
λιών και των νέων προσπαθειών της κοινότητας
είναι το γεγονός πως η κοινότητα μιλά πλέον με
μία ενιαία, αδιαίρετη και ισχυρή φωνή. Εκπρόσω-
πος και Αρχιεπίσκοπος είναι δεσμευμένοι σε μια
κοινή πορεία με μοναδικό στόχο να πετύχουν το
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για τη Μαρωνιτική
κοινότητα της Κύπρου.

�Σε εγρήγορση η Μαρωνιτική κοινότητα

�Εκπρόσωπος και Αρχιεπίσκοπος ένωσαν δυνάμεις 

�Εκστρατεία  ενημέρωσης και διαφώτισης των
πάντων για τις διεκδικήσεις της κοινότητας των

Μαρωνιτών της Κύπρου

οι προσπάθειες για λύση
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SANNA CAMP ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ 2016

Χωρίς προηγούμενο η φετινή
κατασκήνωση εκμάθησης της ΚΜΑ

Σίγουρα αποτέλεσε το μεγάλο γεγονός του Αυ-
γούστου στον Κορμακίτη αλλά και για την κοι-
νότητα γενικότερα. Δεδομένων των
προβλημάτων που υπήρχαν στον Κορμακίτη και
τη χαμηλή προσέλευση του κόσμου, η φετινή κα-
τασκήνωση εκμάθησης της Κυπριακής Μαρωνι-
τικής Αραβικής ήταν πόλος έλξης οικογενειών
στο κατεχόμενο χωριό, την εβδομάδα 7-12 Αυ-
γούστου 2016. Σκοποί της κατασκήνωσης για
τον χορηγό και υποστηριχτή της που δεν είναι
άλλος από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτι-
σμού, είναι η εκμάθηση και παράλληλα ανα-
βίωση της γλώσσας. Εντούτοις, με τη σωστή
διαχείριση εκ μέρους του Γραφείου του Εκπρο-
σώπου, η κατασκήνωση εξυπηρέτησε και τον
σκοπό της ψηλής προσέλευσης κόσμου στο κα-
τεχόμενο χωριό. Η συμμετοχή παιδιών άγγιξε
νούμερα ρεκόρ, ενώ το γεγονός αυτό έφερε και
τις οικογένειες τους στον Κορμακίτη. 
Η κατασκήνωση διοργανώθηκε από το Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών, σε συνεργασία με το
Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη και το Σωμα-
τείο Χκι Φι Σάννα, υπό τις οδηγίες και υποδεί-
ξεις του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.
Στην κατασκήνωση συμμετείχαν 97 παιδιά ηλι-
κίας 4-18 ετών, 11 εκπαιδευτικοί και 14 ομαδάρ-
χες. Σημαντική ήταν και η συμβολή των
εγκλωβισμένων στις διάφορες δραστηριότητες
που αφορούσαν τις παραδόσεις του χωριού. Ση-
μαντικό για πρώτη φορά είναι το γεγονός ότι ο
Εκπρόσωπος έδωσε χώρο στους φυσικούς ομι-
λητές, τονίζοντας ότι είναι αυτοί οι άνθρωποι
που θα συμβάλουν στην αναβίωση της γλώσσας,
έχοντας τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες
να μεταδώσουν την ιδέα αυτή στα παιδιά. Πα-
ράλληλα, έδωσε την ευκαιρία σε όλους να συμ-
μετέχουν, χωρίς περιορισμούς που άλλα χρόνια
έθετε ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Παι-
δείας, κρίνοντας ότι όλοι ανεξαιρέτως, παιδιά,
εκπαιδευτικοί και ομαδάρχες πρέπει να συμβά-
λουν στην προσπάθεια αναβίωσης της ΚΜΑ.   
Ως αίθουσες διδασκαλίας χρησιμοποιήθηκαν
χώροι στο κέντρο του χωριού από ανθρώπους που
τις πρόσφεραν αφιλοκερδώς. Το εκπαιδευτικό
μέρος της κατασκήνωσης περιείχε 4 θεματικές
ενότητες και διάρκεια 36 ώρες, ενώ το ψυχαγω-
γικό μέρος 12 ώρες. Την Κυριακή 7 Αυγούστου η
κατασκήνωση άρχισε με Θεία Λειτουργία, το
πρωί, στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου και ακολού-
θως τα παιδιά χωρίστηκαν στις ομάδες τους βάσει
ηλικίας. Έγινε μια πρώτη γνωριμία και ακολού-
θως τα παιδιά γευμάτισαν στα διάφορα κέντρα
του χωριού, όπως ακριβώς ήταν προγραμματι-
σμένο. Πέραν της Κυριακής, οι υπόλοιπες μέρες
περιλάμβαναν διδασκαλία το πρωί με ενδιάμεσο
διάλειμμα για πρόγευμα, γεύμα το μεσημέρι, ακο-
λούθως ξεκούραση στα σπίτια λόγω και των πολύ
ψηλών θερμοκρασιών του μεσημεριού και της
αφόρητης υγρασίας, ενώ τα απογεύματα περιλάμ-
βαν διάφορες δραστηριότητες των παιδιών με
τους ομαδάρχες, όπως παιχνίδια, περιπάτους κτλ.
Σημειώνεται ότι για τους σκοπούς της σίτισης των
παιδιών, με οδηγίες του Εκπροσώπου, αξιοποι-
ήθηκαν όλα τα καφεστιατόρια του Κορμακίτη.
Αξιοσημείωτο επίσης είναι το γεγονός ότι και οι
δραστηριότητες του απογεύματος είχαν το στίγμα
της ΚΜΑ, ούτως ώστε με κάθε τρόπο να μεταδί-
δεται η ιδέα της αναβίωσης της. Να μην αποτελεί
ουσιαστικά μέρος μόνο των ωρών διδασκαλίας
που περιλαμβάνονταν στο πρωινό πρόγραμμα.  
Οι περίοδοι διδασκαλίας επικεντρώθηκαν σε διά-
φορες θεματικές ενότητες ούτως ώστε τα παιδιά
να κατανοήσουν καλύτερα τη γλώσσα. Αρχικά η
διδασκαλία εστιάστηκε στην κατανόηση του προ-

φορικού και του γραπτού λόγου με ιδιαίτερη ση-
μασία να δίνεται στο αλφάβητο αλλά και στην πα-
ραγωγή προφορικού λόγου. Θεματικές ενότητες
στη συνέχεια της κατασκήνωσης περιλάμβαναν
ιστορίες και γεγονότα από τη ζωή του χωριού, την
οικογένεια και το γενεαλογικό δέντρο, γαστρονο-
μικές συνήθειες με προετοιμασία παραδοσιακών
και μη φαγητών, αλλά και περιγραφή των καθη-
μερινών συνηθειών τους και του ελεύθερου τους
χρόνου. Οι δραστηριότητες του απογεύματος πε-
ριλάμβαναν αθλητισμό στο γήπεδο του χωριού,
παιχνίδια με το 99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρω-
νιτών στο προαύλιο της Εκκλησίας του Αγίου Γε-
ωργίου, τόμπολα στην ΚΜΑ, κυνήγι θησαυρού,
αλλά και σταδιακή προετοιμασία με χορούς και
θεατρικά, της τελικής γιορτής της Παρασκευής. 
Η τελική γιορτή της Παρασκευής περιλάμβανε
πρόγραμμα με θεατρικά, χορούς και τραγούδια
από όλες τις ομάδες διδασκαλίας, με γλώσσα ομι-
λίας εξολοκλήρου την Κυπριακή Μαρωνιτική
Αραβική. Το αποτέλεσμα ήταν πραγματικά ανε-
πανάληπτο, αφού όλα τα παιδιά ανέδειξαν τις
γνώσεις που έλαβαν στη διάρκεια της κατασκή-
νωσης αλλά και τη θέληση για να μάθουν τη
γλώσσα. Η σπουδαία δουλειά που έγινε διαφά-
νηκε κατά την τελική γιορτή και επικροτήθηκε
από όλους τους παρευρισκόμενους στο Εκκλησάκι
της Παναγίας. Την τελική γιορτή χαιρέτισε ο Αρ-
χιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας
αλλά και οι συνδιοργανωτές. Προηγήθηκε Θεία
Λειτουργία χοροστατούντος του Σεβασμιότατου
Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών. Στη διάρκεια της τε-
λικής γιορτής απονεμήθηκαν εκ μέρους του Σω-
ματείου για την κληρονομιά Kormakitis Trust τα
πρώτα βραβεία του διαγωνισμού φωτογραφίας
για την τουλίπα του Κορμακίτη που είχε διενερ-
γηθεί πριν μερικούς μήνες. Στα παιδιά που συμ-
μετείχαν στην κατασκήνωση, απονεμήθηκαν
διπλώματα εκ μέρους του Εκπροσώπου.
Σημειώνεται η σημαντική βοήθεια που παρείχε σε
όλους ο νεοσυσταθείς Σταθμός Πρώτων Βοηθειών
στον Κορμακίτη ο οποίος αντιμετώπισε με επιτυ-
χία αριθμό περιστατικών που προέκυψαν τις
μέρες της κατασκήνωσης.
Τα αποτελέσματα της φετινής κατασκήνωσης
αλλά και ο ζήλος που επιδείχθηκε από όλους τους
εμπλεκόμενους φορείς είναι αξιοσημείωτα. Η
δουλειά που έγινε από το Γραφείο του Εκπροσώ-
που έφερε σημαντικές αλλαγές όσον αφορά τη
συμμετοχή και το ενδιαφέρον για την κατασκή-
νωση, ενώ όπως ο ίδιος ο Εκπρόσωπος δήλωσε, η
προσπάθεια δεν πρόκειται να περιοριστεί στη
γλωσσική κατασκήνωση του Αυγούστου. Η συγ-
κεκριμένη αποτελεί σημαντικό εργαλείο στην
προσπάθεια αναβίωσης της ΚΜΑ, αλλά είναι
πολλά αυτά που χρειάζονται για να επιτευχθεί ο
στόχος. Ιδαίτερα σημαντική υπήρξε η συμβολή
των εγκλωβισμένων στην όλη προσπάθεια, η συμ-
βολή των τοπικών υπηρεσιών αλλά και απλών κα-
τοίκων του χωριού που ανταποκρίθηκαν στο
κάλεσμα του Εκπροσώπου. Συγχαρητήρια αξίζουν
σε όλους τους εκπαιδευτικούς και τους ομαδάρχες
για το έργο που επιτέλεσαν αλλά και στα ίδια τα
παιδιά για το ζήλο και τη θέληση που επέδειξαν. 
Εκπρόσωπος Μαρωνιτών και Υπουργείο Παιδείας
βρίσκονται πλέον σε συνεχείς επαφές ούτως ώστε
η γλωσσική κατασκήνωση του Κορμακίτη να βελ-
τιωθεί και να στηριχτεί ακόμη περισσότερο ως ση-
μαντικό εργαλείο για αναβίωση της ΚΜΑ. Πέραν
αυτού, γίνοναι συνεχείς ενέργειες και οι απαραί-
τητες διαβουλεύσεις ούτως ώστε να βρεθούν τρό-
ποι συνεχούς προσπάθειας και δουλειάς και
αναβίωση της γλώσσας. 

�Η συμμετοχή έφτασε για πρώτη χρονιά σε
πολύ ψηλά επίπεδα

�97 παιδιά, 11 εκπαιδευτικοί και 14 ομαδάρχες
συμμετείχαν συνολικά

�Χώρο στους φυσικούς ομιλητές της γλώσσας
έδωσε ο Εκπρόσωπος

�Η προσπάθεια αναβίωσης της γλώσσας δε θα
περιοριστεί στην κατασκήνωση
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Γιορτή Κυπριακού 
Μαρωνιτικού Πολιτισμού
Από τη Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου 2016
ένα κομμάτι της ψυχής της Μαρωνιτικής
κοινότητας της Κύπρου, που σκιαγραφεί
τη ψυχοσύνθεση και τη φυσιογνωμία των
ανθρώπων της, φιλοξενείται στο Κέντρο
Εικαστικών Τεχνών και Έρευνας των
Κώστα και Ρίτας Σεβέρη, στην οδό Ερμού
285 στη Λευκωσία. Τα εγκαίνια της γω-
νιάς Μαρωνιτών τελέστηκαν από τον Εκ-
πρόσωπο της κοινότητας στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα, μέσα
σε ένα κλίμα ευφορίας και σε μια γιορτα-
στική ατμόσφαιρα που μύριζε πολιτισμό.
Γιατί όπως τόνισε στην χαιρετιστήρια
ομιλία της, η Πρόεδρος του Σωματείου
για την Κληρονομιά Kormakitis Trust,
Αντουανέττα Κατσιολούδη, «άνοιξε ένα
παράθυρο που επιτρέπει στους επισκέ-
πτες του Μουσείου να γνωρίσουν δείγ-
ματα της πολιτιστικής μας κληρονομιάς
και της ιστορίας μας σε αυτόν τον τόπο,
αντικείμενα που αποτελούν μαρτυρίες
της ζωής, της δραστηριότητας και της δη-
μιουργίας των Μαρωνιτών τα τελευταία
150 χρόνια».
Η γιορτή, που οργανώθηκε από το Kor-
makitis Trust, περιελάμβανε χαιρετισμό
από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα και εγκαίνια της γωνιάς
Μαρωνιτών. Στις χαιρετιστήριες ομιλίες
τους, Γιαννάκης Μούσας και Αντουνέττα
Κατσιολούδη τόνισαν τη σημασία της πο-
λιτισμικής ενημερότητας και τη δυναμική
που έχει ο πολιτισμός να χτίζει γέφυρες
επικοινωνίας μεταξύ ανθρώπων και
λαών, να καλλιεργεί την αλληλοκατα-
νόηση, την αλληλοαποδοχή και τον αλλη-
λοσεβασμό που στηρίζεται στη γνώση.
Καταπολεμά τη ξενοφοβία, το ρατσισμό,
και τη διάκριση. Ο πολιτισμός γίνεται
συνδετικός ιστός, εργαλείο συμφιλίωσης
και ειρήνης σε χώρες με πολυπολιτισμικό
χαρακτήρα, όπως είναι η Κύπρος.
Στη συνέχεια έγινε ξενάγηση στα εκθέ-
ματα και διάλεξη από τη Δρα Ρίτα Σεβέρη
με θέμα: «Η Ιστορία των Μαρωνιτών της
Κύπρου μέσα από τα μάτια των περιηγη-

τών». Ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα
με παραδοσιακούς θρησκευτικούς
ύμνους στην Αραμαϊκή και Συριακή
γλώσσα, καθώς και Κυπριακά δημοτικά
τραγούδια μεταφρασμένα στην Κυ-
πριακή Μαρωνιτική Αραβική, σε εξαιρε-
τική εκτέλεση από την Κοινοτική
Χορωδία Μαρωνιτών υπό τη διεύθυνση
της μαέστρου Γεωργίας Μάρκου και συ-
νοδείας στο πιάνο από τη Μαρία Ορφα-
νού Αγαπίου. Σολίστες ήταν η Ράνια Αλ
Ναζάρ, η Μισιέλ Φραγκίσκου και ο Αντώ-
νης Χαλλούμης. 
Κατά τη διάρκεια του παραδοσιακού μου-
σικού ενθέτου, ο Γραμματέας του Korma-
kitis Trust Αντώνης Σκούλλος, πρόβαλλε
φωτογραφίες από τον πολιτιστικό μας

πλούτο, αρχαίες εκκλησιαστικές εικόνες,
μνημεία και εικόνες από την παράδοση
και τη ζωή των χωριών μας που είναι η
κληρονομιά μας. Η γιορτή έκλεισε με δε-
ξίωση και ευχάριστο μουσικό πρόγραμμα
από την Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών
στο Atrium του Κέντρου Εικαστικών Τε-
χνών και Έρευνας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα εκθέματα της
γωνιάς Μαρωνιτών παραχωρήθηκαν
στο Κέντρο Εικαστικών Τεχνών και
Έρευνας από το Kormakitis Trust με την
άδεια των χορηγών και αποτελούν πλε-
όνασμα του Λαογραφικού Μουσείου
Κορμακίτη. Είναι αντιπροσωπευτικά
δείγματα της πολιτιστικής κληρονομιάς
των Μαρωνιτών που αφορούν τα ιδιαί-

τερα χαρακτηριστικά τους, όπως είναι η
θρησκεία, η λειτουργική στις γλώσσες
λατρείας, η Κυπριακή Μαρωνιτική Αρα-
βική που διατρέχει κίνδυνο εξαφάνισης
και βρίσκεται ανάμεσα στις προστατευό-
μενες γλώσσες του κόσμου. Περιλαμβά-
νει επίσης δείγματα υφαντικής τέχνης
και κουστουμιών, αφού τα χωριά των
Μαρωνιτών είχαν αφθονία πρώτων
υλών όπως βαμβάκι, μαλλί και μετάξι. Το
«αρκαστήρι» ήταν βασικός εξοπλισμός
κάθε νοικοκυριού, οι Μαρωνίτισσες
ήταν άριστες υφάντρες και τα παράγωγα
της υφαντικής ικανοποιούσαν όλες τις
ανάγκες κάθε οικογένειας.
Με τη γιορτή του Μαρωνιτικού Πολιτι-
σμού και τα εγκαίνια της γωνιάς Μαρω-

νιτών στο Κέντρο Εικαστικών Τεχνών και
Έρευνας, το Σωματείο για την κληρονο-
μιά Kormakitis Trust συνεχίζει με δέ-
σμευση και συνέπεια την προσπάθεια του
για διάσωση και προβολή της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς των Μαρωνιτών.
Η επιτροπή του Σωματείου, μέσω του
«Τ», απευθύνει θερμές ευχαριστίες σε
όλους τους συντελεστές και τους χορη-
γούς της εκδήλωσης που χωρίς τη συμ-
βολή τους η επιτυχία της δε θα ήταν
εφικτή, ιδιαιτέρως τη Δρα Ρίτα Σεβέρη
και τον Κώστα Σεβέρη για τη φιλοξενία
της γωνιάς και της εκδήλωσης και τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα που έθεσε την εκδήλωση υπό την
αιγίδα του και τέλεσε τα εγκαίνια.

�Σε εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε από
το Kormakitis Trust σε

συνεργασία με το
Ίδρυμα Κώστα και

Ρίτας Σεβέρη

�Στην εκδήλωση στο
Κέντρο Εικαστικών
Τεχνών και Έρευνας
τελέστηκαν και τα εγ-
καίνια της Γωνιάς Μα-

ρωνιτών από τον
Εκπρόσωπο της

κοινότητας Γιαννάκη
Μούσα
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Στην παρούσα έκδοση, ο «Τ» έχει την τιμή να φιλοξενεί συνέντευξη
του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Καδή. Τα ζητήματα που
αφορούν το Υπουργείο και την κοινότητα των Μαρωνιτών είναι αναμ-
φίβολα πολλά. Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, η ανάγκη να διαφωτίσει το
κοινό ο καθ’ ύλην αρμόδιος σχετικά με αυτά τα ζητήματα, κρίθηκε επι-
τακτική. Από την αρχή κιόλας της συνένετυξης, ο ίδιος δηλώνει απερί-
φραστα ότι το Υπουργείο Παιδείας θα σταθεί αρωγός σε κάθε
προσπάθεια της κοινότητας των Μαρωνιτών για επιβίωση και ευημε-
ρία. Αναφέρει ξεκάθαρα την πρόθεση του ιδίου να συνεργαστεί στενά
με τον νέο Εκπρόσωπο της κοινότητας Γιαννάκη Μούσα, στόχος που
όπως αναφέρει έχει ήδη τεθεί πάνω σε γερές βάσεις. Όπως ήταν εξάλ-
λου αναμενόμενο εστιάζει την προσοχή στην Κυπριακή Μαρωνιτική
Αραβική και την προσπάθεια αναβίωσης της, ενώ ιδιαίτερη αναφορά
γίνεται και στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα αλλά και στα σχολεία
Τέρρα Σάντα και Αγία Μαρία Λεμεσού, σχολεία τα οποία φροντίζουν
να κάνουν περήφανο το Υπουργείο αλλά και τον τόπο γενικότερα.
Πέραν αυτών, ο κ. Καδής αναφέρει ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πο-
λιτισμού θα συμβάλει με στοχευμένα προγράμματα στην προώθηση
πολιτιστικών δράσεων της κοινότητας των Μαρωνιτών. 

Κύριε Υπουργέ, μιλήστε μας αρχικά για τη σχέση σας με την
Κοινότητα των Μαρωνιτών. Πώς έχει διαμορφωθεί αυτή μέχρι
σήμερα;

Αν πάμε κάποια χρόνια πίσω, είχα περάσει από τα χωριά των Μαρωνι-
τών στα κατεχόμενα στο πλαίσιο εργασίας που είχα πραγματοποιήσει
στο Πανεπιστήμιο για τη διατήρηση απειλούμενων ειδών της κατεχόμε-

νης Κύπρου. Εργάστηκα πάνω στη διτήρηση της φύσης στον Πενταδά-
κτυλο, φτάνοντας μέχρι και τον Κορμακίτη. Πέρασα, λοιπόν από τα Μα-
ρωνίτικα χωριά και γνώρισα από κοντά τον πλούτο τους σε επίπεδο
φυσικού περιβάλλοντος. Γνωρίζω, όπως είναι φυσικό, και αρκετούς αν-
θρώπους της κοινότητας. Εξάλλου, με τον συνάδελφο στο Υπουργικό
Συμβούλιο, Γιώργο Λακκοτρύπη έχουμε αναπτύξει μια εξαιρετική σχέση. 
Σε επίπεδο Υπουργείου, από την πρώτη στιγμή που ανέλαβα τα καθή-
κοντα του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού έχω αναπτύξει μια πολύ
καλή σχέση και συνεργασία με τη Μαρωνιτική Κοινότητα. Μέσα από
τις συναντήσεις μου τόσο με τον νυν όσο και με τον τέως Εκπρόσωπο
σχημάτισα μία πολύ θετική εικόνα για τη μεθοδικότητα με την οποία
εργάζονται για την ανάδειξη της κοινότητάς τους στους τομείς της παι-
δείας και του πολιτισμού. Αξίζει να σημειώσω επίσης και τις πολύ καλές
σχέσεις με την ηγεσία της Εκκλησίας των Μαρωνιτών στην Κύπρο και
πιο συγκεκριμένα με τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ. 

Πολλά τα θέματα παιδείας που αφορούν τους Μαρωνίτες. Πώς
βλέπει σήμερα ο Υπουργός Παιδείας την πορεία των Μαρωνι-
τών στον εν λόγω τομέα;

Όσον αφορά στα θέματα παιδείας, έχει σημειωθεί αρκετή πρόοδος τα
τελευταία χρόνια. Ως παράδειγμα θα ανέφερα τη λειτουργία του Νη-
πιαγωγείου και του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Μάρωνα όπου διδάσκε-
ται η Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική γλώσσα. Επιπλέον, μαθήματα
της Κυπριακής Μαρωνιτικής γλώσσας προσφέρονται στα Επιμορφω-
τικά Κέντρα Λευκωσίας και Λεμεσού.  Ακόμα, αξίζει να αναφερθεί ότι
στα αναλυτικά προγράμματα της Ιστορίας έχει ενταχθεί θεματική ενό-
τητα για τις Θρησκευτικές Ομάδες της Κύπρου.

Με αφορμή την έναρξη της νέας σχολικής περιόδου, ας κά-
νουμε αρχή με το Δημοτικό Σχολείο και το Νηπιαγωγείο Αγίου
Μάρωνα. Πως κρίνετε τη μέχρι σήμερα πορεία τους;

Πρόκειται για ένα εξαιρετικό έργο που επιτελείται τόσο στο Δημοτικό
όσο και στο Νηπιαγωγείο του Αγίου Μάρωνα στην Ανθούπολη. Η Κοι-
νότητα των Μαρωνιτών πρέπει να νιώθει περήφανη για το σχολείο της.
Αναφορικά με το νηπιαγωγείο, το Υπουργείο Παιδείας ευγενώς προ-
σφέρθηκε να διατηρήσει ανοικτό το κοινοτικό τμήμα με μόνο 6 παιδιά,
ενώ κανονικά θα έπρεπε να είχαν εγγραφεί τουλάχιστον 15 για να δια-
τηρηθεί. Ας σημειωθεί ότι κατά τη φετινή σχολική χρονιά συνολικά
έχουν εγγραφεί μόνο 20 παιδιά και θα φοιτήσουν 14 στο Δημόσιο και
6 στο Κοινοτικό. Στους εκπαιδευτικούς των σχολείων παρέχονται ειδι-
κές διευκολύνσεις για καλύτερη επιτέλεση του έργου τους και συνέχιση
του αξιόλογου έργου που γίνεται στα σχολεία.

Τόσο ο Άγιος Μάρωνας, όσο και τα Σχολεία Terra Santa και
Saint Mary’s όπου φοιτούν πολλοί Μαρωνίτες, αποτελούν σή-
μερα σπουδαία εκπαιδευτικά ιδρύματα για τον τόπο. Πως κρί-
νετε τη συμβολή τους στην εκπαίδευση του τόπου; Πιστεύετε
ότι υπάρχουν προοπτικές να καταστούν ακόμη καλύτερα; 

Αναμφίβολα πρόκειται για αξιόλογα εκπαιδευτικά ιδρύματα με λαμ-
πρή ιστορία στα εκπαιδευτικά δρώμενα της Κύπρου. Το δε Τέρρα
Σάντα αποτελεί το Πρότυπο Σχολείο του Πανεπιστημίου Κύπρου ενώ
το Σχολείο Αγίας Μαρίας διακρίνεται στη διδασκαλία των ξένων
γλωσσών και είναι παράδειγμα αρμονικής συνύπαρξης και φοίτησης

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού αρωγός στον
αγώνα των Μαρωνιτών για επιβίωση και ευημερία

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΔΗΣ

�«Από την πρώτη στιγμή που
ανέλαβα τα καθήκοντα του

Υπουργού Παιδείας και Πολιτι-
σμού έχω αναπτύξει μια πολύ

καλή σχέση και συνεργασία με
τη Μαρωνιτική κοινότητα».

�«Εξαιρετικής σημασίας η συ-
νεργασία με τον νέο

Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
που αποβλέπει στον στόχο της

ευημερίας της κοινότητας
των Μαρωνιτών».

�«Το Υπουργείο έχει τη διάθεση
και θέληση να συζητήσει οποι-

αδήποτε ιδέα τεθεί από τον
Εκπρόσωπο ή και την κοινότητα
για πρόοδο στην έρευνα για την

Κυπριακή Μαρωνιτική
Αραβική».
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παιδιών από διάφορες χώρες. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού
στέκεται αρωγός σε κάθε προσπάθεια για αναβάθμιση των σχολείων
και είναι ανοικτό σε κάθε πρόταση που στρέφεται προς αυτή την κα-
τεύθυνση.

Αναφορικά με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Μαρω-
νίτες στον τομέα της παιδείας, προωθούνται αυτά κύριε
Υπουργέ; Με ποιο τρόπο; 

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού διατηρεί στενή συνεργασία με
τον εκάστοτε Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών και τον Επίτροπο Προ-
εδρίας για επίλυση όλων των προβλημάτων που προκύπτουν. 

Κύριε Υπουργέ, διαχρονικά είχαν παρουσιαστεί σε σχολεία
κρούσματα ρατσιστικής συμπεριφοράς από δασκάλους εις
βάρος παιδιών της κοινότητας των Μαρωνιτών, λόγω θρη-
σκεύματος. Κρίνετε ότι το πρόβλημα αυτό έχει αντιμετωπιστεί
σήμερα αποτελεσματικά;

Εξ όσων γνωρίζω και ενημερώνομαι τα τελευταία χρόνια δεν είχαμε
τέτοια κρούσματα και σίγουρα τέτοια φαινόμενα και καταδικαστέα
είναι και ανεπίτρεπτα. Θυμίζω ότι, όπως και πέρσι, στόχος του Υπουρ-
γείου παραμένει η ανάπτυξη δράσεων ενάντια στη ρητορική του μί-
σους, κατά της μισαλλοδοξίας καθώς και δράσεων που προωθούν τον
σεβασμό στη διαφορετικότητα και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Είστε γνώστης της διαχρονικής προσπάθειας των Μαρωνιτών
για αναβίωση της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής γλώσ-
σας. Η γλωσσική κατασκήνωση στον Κορμακίτη τον Αύγου-
στο αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο στην προσπάθεια αυτή.
Πέραν αυτού, πως σκοπεύει το Υπουργείο Παιδείας να συμ-
βάλει ουσιαστικά στην προσπάθεια αυτή; 

Οι εργασίες της Επιτροπής των Εμπειρογνωμόνων για την Κυπριακή
Μαρωνιτική Αραβική γλώσσα συντονίζονται από το Υπουργείο Παι-
δείας  και Πολιτισμού. Η ετήσια κατασκήνωση στον Κορμακίτη κάθε
Αύγουστο αποτελεί πλέον θεσμό. Με ικανοποίηση πληροφορήθηκα
την αύξηση του αριθμού των παιδιών που συμμετείχαν φέτος. Το
Υπουργείο έχει τη διάθεση και θέληση να συζητήσει οποιαδήποτε ιδέα
τεθεί από τον Εκπρόσωπο ή και την κοινότητα για πρόοδο στην έρευνα
για τη γλώσσα ή και για την κατασκήνωση. Στόχος του Υπουργείου
είναι η προσπάθεια να βασιστεί σε τεχνοκρατική προσέγγιση, ακολου-
θώντας πάντα τις Ευρωπαϊκές κατευθύνσεις για διατήρηση των τοπι-
κών διαλέκτων και γλωσσών. Η προσπάθεια των Μαρωνιτών σε αυτόν
τον τομέα θα στηριχτεί έμπρακτα, ως κομμάτι της κληρονομιάς και της
κουλτούρας της κοινότητας.   

Πως στοχεύει το Υπουργείο να συμβάλει στην πολιτιστική
δράση της Κοινότητας των Μαρωνιτών και να προωθήσει
πρωτοβουλίες;

Όσον αφορά σε θέματα πολιτιστικών δραστηριοτήτων, οι Πολιτιστικές
Υπηρεσίες δεν διαθέτουν ξεχωριστά προγράμματα ενίσχυσης των κοι-
νοτήτων Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων. Όλες οι αιτήσεις υπο-
βάλλονται στο πλαίσιο του Προγράμματος ‘ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ’. Κατά τα
τελευταία χρόνια δεν έχει υποβληθεί οποιοδήποτε ξεχωριστό
αίτημα  από την κοινότητα των Μαρωνιτών που να αφορά σε στήριξή
τους από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Το Υπουργείο είναι
πάντοτε στη διάθεσή τους για να στηρίξει τη συμμετοχή τους στα
ισχύοντα Προγράμματα Επιχορήγησης.

Από τον περασμένο Μάιο, νέος Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
είναι ο κύριος Γιαννάκης Μούσας. Έχουν τεθεί οι βάσεις για
μια καλή συνεργασία; Υπάρχει κοινή πλεύση και κοινή στρα-
τηγική για τα διάφορα θέματα;

Με τον κύριο Μούσα έχουμε συναντηθεί και έχει αναπτυχθεί μια
καλή συνεργασία τόσο προσωπικά μαζί μου όσο και με τον Γενικό
Συντονιστή για θέματα θρησκευτικών ομάδων του Υπουργείου, τον
Διευθυντή Μέσης Εκπαίδευσης κύριο Κυπριανό Λούη. Στο πλαίσιο
αυτό  εξετάζουμε ως Υπουργείο τα διάφορα θέματα, ζητούμε τις
απόψεις του Εκπροσώπου σε θέματα πολιτικής και αποβλέπουμε

στον ίδιο στόχο που είναι σαφώς η ευημερία της Κοινότητας των
Μαρωνιτών. 

Ένα τελικό μήνυμα προς τους Μαρωνίτες.

Το μήνυμα που θέλω να στείλω προς τους Μαρωνίτες είναι ότι το Υπουρ-
γείο μας θα συνεχίσει τη σταθερή του στήριξη προς την κοινότητά τους
στα θέματα της Παιδείας και του Πολιτισμού. Θέλω με την ευκαιρία να
ευχηθώ τόσο στους Μαρωνίτες όπως και σε όλους τους εκτοπισμένους
να επιστρέψουν σύντομα στις πατρογονικές τους εστίες, σε μία επανε-
νωμένη Κύπρο, κοινή πατρίδα όλων των νόμιμων κατοίκων της.

Επίσκεψη στο Δημοτικό Σχο-
λείο Terra Santa πραγματοποί-
ησαν το πρωί της Πέμπτης 13
Οκτωβρίου 2016, ο Υπουργός
Παιδείας και Πολιτισμού Κώ-
στας Καδής και ο Επίτροπος
Προεδρίας για Ανθρωπιστικά
Θέματα και Θέματα Αποδήμων
Φώτης Φωτίου. Όπως αμφότε-
ροι δήλωσαν στον «Τ», σκοπός
της επίσκεψης ήταν η επιτό-
που συζήτηση με τις διευθύν-
σεις των εκπαιδευτηρίων, για
τη λειτουργία και τα προβλή-
ματα τους, με απώτερο στόχο
τη λύση τους. 
Από την πλευρά του ο Κώστας
Καδής δήλωσε ότι τα σχολεία
λειτουργούν σε ένα πολύ
υψηλό επίπεδο, όμοιο των δη-
μόσιων σχολείων και με παρό-
μοια αναλυτικά προγράμματα
και αξίζουν ιδιαίτερης προσο-
χής και στήριξης από την πολι-
τεία.  Η ιδιαιτερότητα του
σχολείου το καθιστά ένα πολυ-
πολιτισμικό κέντρο στο οποίο
φοιτούν μαθητές από όλες τις
κοινότητες της Κύπρου, γεγο-
νός που δημιουργεί ένα περι-
βάλλον σεβασμού στη
διαφορετικότητα, στην ταυτό-
τητα και στις πολιτιστικές κα-
ταβολές του κάθε μαθητή.
Διαβεβαίωσε ότι το Υπουργείο
Παιδείας και Πολιτισμού θα

παραμείνει αρωγός και στενός
συνεργάτης του Υπουργείου.
Με τη σειρά του ο Φώτης Φω-
τίου ανέφερε ότι η κυβέρνηση
δίνει ιδιαίτερη σημασία στα
θέματα των θρησκευτικών
ομάδων και μέσα από δράσεις
και στρατηγικές προσπαθεί να
αναδείξει την κουλτούρα και
την ιστορία τους. Η επίσκεψη
στο Terra Santa είχε ως στόχο
την επίλυση προβλημάτων
αφού το σχολείο στέλλει ση-
μαντικά μηνύματα σε μια πε-
ρίοδο που κάτι τέτοιο σημαίνει

πολλά. Η κυβέρνηση, συνέχισε
ο Επίτροπος Προεδρίας, δίνει
ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαί-
δευση και τα σχολεία, αφού η
νέα γενιά που προέρχεται από
τις θρησκευτικές ομάδες πρέ-
πει να μάθει την ιστορία, την
κουλτούρα, την ταυτότητα, τα
ήθη και τα έθιμα της. Διαβε-
βαίωσε τέλος ότι μέσα από τη
στήριξη της κυβέρνησης, το
σχολείο θα αναβαθμιστεί πε-
ραιτέρω, ως ένα από τα παλαι-
ότερα εκπαιδευτικά ιδρύματα
του τόπου. 

Επισκέφθηκαν το Terra
Santa Υπουργός Παιδείας
και Επίτροπος Προεδρίας

TYPOS120_NEW.qxp_Layout 1  10/18/16  6:01 PM  Page 7



8 ΝΕΑ
Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 120

www.typosmaroniton.com

Εκδρομή «Πίσω στις ρίζες μας» 
από το Κοινοτικό Συμβούλιο Ασωμάτου
Το Σάββατο 22 Οκτωβρίου 2016 διοργανώνεται εκδρομή υπό
τον τίτλο «Πίσω στις ρίζες μας» από το Κοινοτικό Συμβούλιο
Ασωμάτου. Η εκδρομή θα περιλαμβάνει περιδιάβαση στα κατε-
χόμενα εδάφη, κυρίως σε τόπους που έχουν να κάνουν με τους
Μαρωνίτες της Κύπρου. Συγκεκριμένα μέχρι το μεσημέρι το
πρόγραμμα θα περιλαμβάνει περιοδεία στον Άγιο Ρωμανό, στον
Άγιο Αντώνιο Κυθρέας, στο Τραχώνι, στην Αμμόχωστο, στον
Απόστολο Βαρνάβα. Θα ακολουθήσει γεύμα και ακολούθως ανα-
χώρηση για την Καντάρα. Στη συνέχεια η εκδρομή θα συνεχιστεί
στον Δαυλό, την Κερύνεια και το Μπέλλαπαϊς. 
Μέρος των εξόδων θα καλυφτεί από το Κοινοτικό Συμβούλιο
Ασωμάτου και ως εκ τούτου η τιμή ανά άτομο έχει πέσει στα
€10. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι καλούν-
ται να επικοινωνούν με τον Κοινοτάρχη και τα μέλη του Κοινο-
τικού Συμβουλίου Ασωμάτου: 
Αντώνης Καράχαννας (99901441)                 
Μάριος Χατζηζωρζής (99359658)
Γεώργιος Ηλία (99322285)                                                        
Αντώνης Χατζηζωρζής (99576096)
Ηλίας Μαλτέζος (99643042)

Σε μία άλλη εξέλιξη, ο Κοινοτάρχης Ασωμάτου δήλωσε στον «Τ»
ότι το UNDP έχει ειδοποιήσει ότι αρχές Νοεμβρίου θα αρχίσουν
οι πολυαναμενόμενες εργασίες στο καμπαναριό της Εκκλησίας
το χωριού.

Καρπάσια: Ολοκλήρωση πρώτου σταδίου
επιδιόρθωσης της Εκκλησίας
Στο τελευταίο στάδιο έχει εισέλθει η προσπάθεια να δοθούν δύο
σημαντικοί δρόμοι (Εκκλησίας-Κοιμητηρίου και ο δρόμος πίσω
από το σχολείο προς Μύρτου) για ασφαλτόστρωση. Μετά από
συνεδρία του Κοινοτικού Συμβουλίου και με τη συναίνεση πα-
ραγόντων της Καρπάσιας, έχει συμφωνηθεί όπως προχωρήσει η
ασφαλτόστρωση των εν λόγω δρόμων, με τη συγκατάθεση και
των τουρκοκυπριακών αρχών. Για το συγκεκριμένο έργο εργά-
ζονται δύο μηχανικοί του Κοινοτικού Συμβουλίου. 
Αναφορικά με την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού, το πρώτο στά-
διο ολοκληρώθηκε με επιτυχία και πλέον ακολουθεί η εισαγωγή

του πατώματος και η συντήρηση των εικόνων. Σε μια άλλη εξέ-
λιξη έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες διευθετήσεις για να δοθούν
δύο σπίτια που έχουν ερειπωθεί, στους νόμιμους Καρπασιώτες
δικαιούχους τους.

Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας: σε εξέλιξη
δύο έργα 
Δύο έργα βρίσκονται στην παρούσα φάση σε εξέλιξη στο κατε-
χόμενο χωριό της Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας. Το ένα αφορά την
παλιά Εκκλησία της Αγίας Μαρίνας η οποία βρίσκεται σε διαδι-
κασία επιδιόρθωσης. Το δεύτερο έχει να κάνει με την ασφαλτό-
στρωση του δρόμου νότια του χωριού, δρόμος εξαιρετικά
σημαντικός και που καλύπτει απόσταση 1720 μέτρων. Το Κοινο-
τικό Συμβούλιο βρίσκεται σε αναμονή, με την Εκκλησία να εν-
δέχεται να παραδοθεί μέσα Φεβρουαρίου του 2017. 
Με αυτές τις εξελίξεις, η ελπίδα της επιστροφής τονώνεται και
οι κάτοικοι της Αγίας Μαρίνας πιστεύουν στην προοπτική της
επανεγκατάστασης.

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ

Σε εξέλιξη εργασίες στα χωριά
ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

�Ξεκίνησε από το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου 2016 η 21η προσκοπική
χρονιά του 99ου Συστήματος Προσκόπων Μαρωνιτών, στην Εστία
του Συστήματος πίσω από το εργοστάσιο Κώστα Θεοδώρου στον
Στρόβολο. Παλιά και νέα μέλη του συστήματος συναντήθηκαν για
να ξεκινήσουν την νέα προσκοπική χρονιά. Οι συγκεντρώσεις των
Προσκόπων Μαρωνιτών γίνονται κάθε Σάββατο και ώρα 3:00 -
5:00 μ.μ.  
�Ο Κυνηγετικός Σύλλογος Κορμακίτη «Η Λαότρυπα» διοργανώνει
την καθιερωμένη εκδήλωση του ενόψει της νέας κυνηγετικής χρο-
νιάς, την Παρασκευή 21 Οκτωβρίου 2016, στην Αίθουσα Εκδηλώ-
σεων του Σωματείου «Ο Κορμακίτης». Η εκδήλωση θα αρχίσει στις
7:30 μ.μ. Στη διάρκεια της θα απονεμηθούν τα έπαθλα στους νικη-
τές των σκοπευτικών αγώνων που έγιναν στις 17 Σεπτεμβρίου 2016,
στο Ολυμπιακό Σκοπευτήριο Λευκωσίας. Επίσης θα πραγματοποι-
ηθεί κλήρωση δώρων για τα μέλη του Συλλόγου που θα παρευρε-
θούν και θα ανανεώσουν την ετήσια συνδρομή τους. Θα
προσφέρεται δωρεάν φαγητό και ποτό.
�Την Πέμπτη 15 Σεπτεμβρίου 2016 παραδόθηκε η παλιά Εκκλησία
του Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη μετά και την ολοκλήρωση της
δεύτερης φάσης της επιδιόρθωσης της. Η δεύτερη φάση περιλάμ-
βανε αφαίρεση σοβάδων εσωτερικά και συντήρηση της πέτρας έτσι
ώστε να αποφευχθεί τυχόν υγρασία, καθώς επίσης και μπογιάτισμα
τόσο εντός όσο και εκτός. 
�Διήμερο εκδηλώσεων υπό τον τίτλο «Με πινέλο την καρδιά»
πραγματοποιεί η Ομάδα Στήριξης του Συνδέσμου Ευημερίας Ατό-
μων με Νοητική Αναπηρία στη μνήμη του Μιχάλη Κατσιολούδη, με
πρωτοβουλία της Οικογένειας Κατσιολούδη. Στόχος η δημιουργία
Κέντρου Στήριξης για άτομα με εγκεφαλική σπαστική παράλυση.
Οι εκδηλώσεις θα γίνουν το διήμερο 19-20 Οκτωβρίου 2016 στο
Κέντρο Εικαστικών Τεχνών και Έρευνας Κώστα και Ρίτας Σεβέρη
και τελούν υπό την υψηλή προστασία της κυρίας Άντρης Αναστα-
σιάδη, συζύγου του Προέδρου της Δημοκρατίας. Χορηγός επικοι-
νωνίας είναι το ΡΙΚ.
�Η οργάνωση «Πίστη και Φως» Κύπρου διοργανώνει πενθήμερο
εκδηλώσεων στα Περβόλια από τις 27 μέχρι τις 31 Οκτωβρίου 2016,
στα πλαίσια των εορτασμών για τα 30 χρόνια ζωής της οργάνωσης
στην Κύπρο. Στα πλαίσια αυτά θα βρεθούν στην Κύπρο φίλοι της
οργάνωσης από πολλές χώρες του εξωτερικού, άνθρωποι που ου-
σιαστικά συνέβαλαν και άφησαν το δικό τους στίγμα στην πορεία
του κινήματος όλα αυτά τα χρόνια. Σημαντική θα είναι μεταξύ
άλλων η παρουσία φίλων της οργάνωσης από το Πίστη και Φως Λι-
βάνου, που ήταν εκείνοι οι οποίοι έφεραν το κίνημα στην Κύπρο το
1986, αλλά και μελών από τη Συρία του πολέμου και των ταραχών.
Στα πλαίσια των εκδηλώσεων θα πραγματοποιηθεί προσκύνημα
στην Παναγία του Κύκκου το Σάββατο 29 Οκτωβρίου 2016. 
�Η φιλανθρωπική οργάνωση Κοινωνία ΚΑΡΙΤΑΣ Κύπρου - Ενορία
Παναγίας των Χαρίτων, μέσα στα πλαίσια της κοινωνικής προσφο-
ράς και αλληλεγγύης προς τους δυσπραγούντες συνανθρώπους μας,
διοργανώνει  ‘ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΑΓΑΠΗΣ’ για όλες τις ηλικίες.  Το Πανη-
γύρι θα διεξαχθεί την Κυριακή 13 Νοεμβρίου 2016 μεταξύ των ωρών
10:00π.μ. και 4:00 μ.μ. στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα (Οδός
Αγίου Μάρωνα 20, 2304, Λακατάμεια, απέναντι ακριβώς από τον
ιερό ναό του Αγίου Μάρωνα).
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει
άφθονο φαγητό, μουσική,
παιγνίδια, δραστηριότητες,
διαγωνισμούς και εκπλήξεις
για μικρούς και μεγάλους. Η
παρουσία όλων θα δώσει ιδιαί-
τερη χαρά και θα ενισχύσει
την προσπάθεια μας για στήριξη των ανθρώπων που έχουν ανάγκη.
Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του έντιμου Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων κύριου Γιαννάκη Μούσα. 

Στη γειτονιά
των αγγέλων
ο «Ζινιέρης»
Ο ακούραστος οδηγός του λεωφορείου του
Κορμακίτη Ιωσήφ Πογιατζής πέρασε στην
αιωνιότητα στις 7 Σεπτεμβρίου 2016, πλή-
ρης ημερών σε ηλικία 95 ετών. 
Υπήρξε αναμφίβολα μια ιστορική φυσιο-
γνωμία του χωριού. Όπως ο ίδιος δήλωσε σε
μαρτυρία του στον «Τ» το παρατσούκλι
προερχόταν από τη λέξη senior που σημαί-
νει επιστάτης. Έζησε και δούλεψε στα λεω-
φορεία κατά την περίοδο πριν και μετά τα
τραγικά γεγονότα του 1974 εξυπηρετώντας
όλα τα Μαρωνιτικά χωριά αλλά και τα άλλα
χωριά της περιοχής. Δημιούργησε οικογέ-
νεια και μεγάλωσε τα παιδιά του μέσα σε
πολύ δύσκολες συνθήκες, όπως φυσικά και
οι περισσότεροι από τους συγχωριανούς
του. Πέρασε μια ολόκληρη ζωή στο τιμόνι
του λεωφορείου.
Η κηδεία του αείμνηστου Ιωσήφ Μιχαήλ
Πογιατζή τελέστηκε στις 9 Σεπτεμβρίου
2016 στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στον
Κορμακίτη. Ακόμη ένας ηρωικός εγκλωβι-
σμένος έφυγε από τη ζωή. Η εφημερίδα μας
εκφράζει τα ειλικρινή της συλληπητήρια
στους οικείους του. Αιώνια να είναι η μνήμη
του και ας είναι ελαφρύ το χώμα που τον
σκεπάζει.

Νέα Δ.Σ. Συνδέσμου Γονέων σε
Δημοτικό και Νηπιαγωγείο Αγίου Μάρωνα
Νέοι Σύνδεσμοι Γονέων αναδείχθηκαν στις
Ετήσιες Γενικές Συνελεύσεις του Δημοτικού και
του Νηπιαγωγείου Αγίου Μάρωνα και έχουν
ήδη αναλάβει καθήκοντα. 
Μετά από Γενική Συνέλευση που πραγματοποι-
ήθηκε στις 3 Οκτωβρίου 2016, έχει οριστεί το
νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Γο-
νέων του Δημοτικού, για τη σχολική χρονιά
2016-2017. Πρόεδρος του Συνδέσμου Γονέων
είναι ο κύριος Ιωσήφ Ιωσήφ. 
Αναλυτικά τα νέα μέλη του Συνδέσμου Γο-
νέων είναι οι εξής:
Ιωσήφ Ιωσήφ (Πρόεδρος)           
Ελένη Σκούλλου Κρασιά (Αντιπρόεδρος)           
Γεωργία Καφετζιή Αναστασίου (Γραμματέας)
Μιχάλης Τανούσης (Ταμίας)               
Βαλεντίνα Αναστασίου (Βοηθός Γραμματέας)
Ηλιάνα Τανούση (Βοηθός Ταμίας)       
Σιμόνα Καπιρή (Μέλος) 
Μάριος Παχίτας (Μέλος)               
Παναγιώτης Ηλία (Μέλος) 
Μαρία Χρυσάφη (Μέλος)                                         
Αντώνης Φραντζιάς (Μέλος)                           
Γιώργος Πεκρής (Μέλος) 
Στις 29 Σεπτεμβρίου 2016 είχε προηγηθεί η
Εκλογική Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Γο-
νέων του Δημόσιου και Κοινοτικού Νηπιαγω-
γείου Αγίου Μάρωνα. 
Το νέο Δ.Σ. αναδείχθηκε ως εξής:
Σοφία Τερζή (Πρόεδρος)
Μιχάλης Ταννούσης (Αντιπρόεδρος)
Τζοζεφίνα Μαυρόχαννα (Γραμματέας)

Αντώνης Λαζαρής (Βοηθός Γραμματέας)
Αντώνης Σιαμμούτης (Ταμίας)
Γεωργία Καφετζή (Βοηθός Ταμίας)
Μαρία Χρυσαφή (Μέλος)
Έλενα Παχίτα (Μέλος)
Αντώνης Μουστάκας (Μέλος)
Ιωσήφ Σιαμμούτης (Μέλος)
Η εφημερίδα μας εύχεται σε αμφότερα τα Διοι-
κητικά Συμβούλια καλή αρχή και κάθε επιτυχία
στο έργο τους. Τα σχολεία του Αγίου Μάρωνα
είναι εξαιρετικά σημαντικά για το μέλλον και
την επιβίωση της κοινότητας. Είναι χρέος όλων
να στηριχτεί η προσπάθεια που καταβάλλεται
από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. 

Σειρά δραστηριοτήτων από το Γυναικείο Σώμα Κέδρου Αγίας Μαρίνας
Με ανακοίνωση του το Γυναικείο Σώμα
του Κέδρου Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας
γνωστοποίησε στον κόσμο της Αγίας
Μαρίνας και της κοινότητας γενικότερα
για τις δρασητριότητες που έπονται.
Αυτές είναι οι ακόλουθες:
Μαθήματα χορού στο Σωματείο του Κέ-
δρου με στόχο τη δημιουργία Μαρινιώ-
τικου χορευτικού ομίλου. Η
δραστηριότητα θα αρχίσει τέλος Οκτω-
βρίου και όσοι ενδιαφέρονται καλούνται
να δηλώσουν έγκαιρα συμμετοχή. 
Το καθιερωμένο μνημόσυνο από το Γυ-
ναικείο Σώμα για όλους τους νεκρούς
της Αγίας Μαρίνας θα γίνει στις 2 Νοεμ-
βρίου 2016. Περισσότερες πληροφορίες

θα ανακοινωθούν αργότερα. 
Το Σάββατο 19 Νοεμβρίου 2016 θα
πραγματοποιηθεί η ετήσια καθιερωμένη
εκδρομή στον Απόστολο Ανδρέα. Όπως
επισημαίνει η ανακοίνωση, η εκδρομή
φέτος πραγματοποιείται σε συνέχεια της
πορείας με τις Ροζ Φιγούρες που έγινε
στις 9 Οκτωβρίου 2016 για στήριξη των
γυναικών της κοινότητας που υποφέ-
ρουν. Γίνεται έκκληση όπως όλα τα ορ-
γανωμένα σύνολα της κοινότητας
συμμετάσχουν για να ανάψουν όσα πε-
ρισσότερα κεριά στη χάρη του Αποστό-
λου Ανδρέα, για όλες τις γυναίκες αυτές.
Επιπλέον εκδρομή στον Απόστολο Αν-
δρέα για τα άτομα που στηρίζουν το Γυ-

ναικείο Σώμα θα πραγματοποιηθεί και
στις 27 Νοεμβρίου με πιο μικρό λεωφο-
ρείο.
Στις 11 Δεκεμβρίου 2016 θα πραγματο-
ποιηθεί το καθιερωμένο Χριστουγεννιά-
τικο Παζαράκι στον Κοτσιάτη. 
Αναμένεται πάρτι νεολαίας σε ημερομη-
νία και χώρο που θα ανακοινωθούν αρ-
γότερα.
Τα άτομα επικοινωνίας του Γυναικείου
Σώματος είναι τα εξής:
Ραχήλ Χ’’Ιωσήφ (99681617) / Βασιλική
Χ’’Φεσσά (99669953) / Έλενα Λακκο-
τρύπη (99896623) / Έλενα Χ΄΄Ιωσήφ
(99760470) / Μαριάννα Βασιλείου
(99592235)

Άγιος Γεώργιος
του Σπόρου
Πλήθος κόσμου αναμένεται να παρευρε-
θεί και φέτος στην παραλία του Κόρνου
στον Κορμακίτη για τη γιορτή του Αγίου
Γεωργίου του Σπό-
ρου στις 3 Νοεμ-
βρίου. Όπως κάθε
χρόνο τη Θεία Λει-
τουργεία αναμένεται
να τελέσει ο Αρχιεπί-
σκοπος των Μαρωνι-
τών κ.κ. Ιωσήφ
Σουέηφ ενώ παρών
θα είναι και ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνι-
τών στη Βουλή κ. Γιαννάκης Μούσας.
Εορταστές φέτος είναι η οικογένεια Κα-
τσιολούδη. Πλειάδα επισήμων αναμένε-
ται ότι θα παρακαθήσει σε γεύμα που θα
παραθέσει μετά τη Θεία Λειτουργεία ο
έντιμος Κοινοτάρχης Κορμακίτη κ.
Ηλίας Κατσιολούδης Γκούρας.
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Στη στήλη «Μαρτυρίες» φιλοξενούμε στο
παρόν τεύχος τον 99χρονο Ηλία Μάρκου
από την Καρπάσια. Γεννημένος στο
Μαρκί της Παναγίας της Επαρχίας Κερύ-
νειας στις 27 Νοεμβρίου 1917 αλλά περ-
νώντας την παιδική του ηλικία στην
Καρπάσια απ’ όπου και κατάγεται, ο αι-
ωνόβιος Ηλίας Πέτρου, έδωσε τη δική του
μαρτυρία στον «Τ», ένα μόλις μήνα πριν
τη συμπλήρωση του 99ου έτους της ηλι-
κίας του. Ο ίδιος ζει με τη σύζυγο του
Ελένη, η οποία επίσης κατάγεται επίσης
από την Καρπάσια, στο σπίτι τους στη
Λευκωσία για πολλά χρόνια τώρα. Πατέ-
ρας του ήταν ο Μάρκος Ζώρζου ο οποίος
υπήρξε Κοινοτάρχης της Καρπάσιας επί
30 χρόνια. Εργάστηκε για πολλά χρόνια
ως σχεδιαστής αγγείων στο Αρχαιολογικό
μουσείο στη Λευκωσία, ενώ και μετά τη
συνταξιοδότηση του, συμμετείχε σε απο-
στολές ξένων αρχαιολόγων που πραγμα-
τοποιούσαν ανασκαφές στις αραβικές
χώρες. Όνειρο του όπως ο ίδιος δήλωσε
είναι να επιστρέψει στο Μαρκί και να αν-
τικρύσει ξανά το μοναστήρι, όπως ακρι-
βώς το έζησε κατά την παιδική του ηλικία.
Ειδικευμένος στο σχέδιο, ο ίδιος σχεδίασε
το μοναστήρι όπως ακριβώς το θυμόταν
στην πρωτέρα του κατάσταση.   

Στα πολύ παλιά χρόνια
Η Ηλίας Μάρκου γεννήθηκε στο Μαρκί
της Παναγίας, μέσα στο μοναστήρι. Το
Μαρκί είναι ουσιαστικά περιοχή της
Επαρχίας Κερύνειας, βορειοανατολικά
της Μύρτου και της Καρπάσιας. Βαφτί-
στηκε στην Καρπάσια αφού στο Μαρκί
δεν υπήρχε ιερέας. Το 1920 πήγε στο
χωριό σαν ιερέας ο Πάτερ Πούλος. Στο
Μαρκί δεν ζούσε κανένας. Δεν υπήρχαν
οικογένειες. Από τις θύμησες του αναφέ-
ρει ότι γινόταν μεγάλο πανηγύρι στις 8
Σεπτεμβρίου και άνθρωποι από όλα τα
χωριά των Μαρωνιτών, Κορμακίτη, Ασώ-
ματο, Καρπάσια και Αγία Μαρίνα κατέ-
φθαναν στο Μαρκί με τα γαϊδούρια.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο μοναστήρι,
με αναλυτική περιγραφή, σαν να είχε την
εικόνα μπροστά του:
«Θυμάμαι την είσοδο του μοναστηριού,
ήταν μεγάλη με μεγάλο διάδρομο. Στον
διάδρομο προς τα δεξιά βρισκόταν η Εκ-
κλησία. Υπήρχε μια μικρή είσοδος προς
τα δεξιά και μικρή αυλή όπου στέκονταν
οι προσκυνητές για να ακούσουν τη
Θεία Λειτουργία. Ο διάδρομος ήταν
πλατύς για να μπορούν οι προσκυνητές
να βγάζουν την εικόνα της Παναγίας
στην αυλή για τη λιτανεία. Μπαίνοντας
στον διάδρομο δεξιά υπήρχε ένα δωμά-
τιο το οποίο χρησίμευε ως αποθήκη ενώ
στην αριστερή πλευρά υπήρχαν τρία
δωμάτια. Ένα δωμάτιο όπου οι προσκυ-
νητές ανέμεναν τη Θεία Λειτουργία να
ξεκινήσει, το άλλο ως τραπεζαρία και το
άλλο η κουζίνα. Υπήρχε και «ανώι» με
άλλα δύο δωμάτια». 
Όπως ο κύριος Μάρκου είπε, Μαρκίν της
Παναγίας το ονόμασε ο ίδιος, επειδή όλα
αυτά τα στρέμματα γης εκεί ανήκαν
στην Παναγία. Πρόκειται για χωράφια
με 1000 στρέμματα γης. Ο πατέρας του

τότε όργωνε με τα βόδια και το άροτρο.
Θυμάμαι μια δεξαμενή από όπου ερχό-
ταν τρεχούμενο νερό και έρχονταν βο-
σκοί και έλουζαν τα κοπάδια. Όπως
αναφέρει στον «Τ», το 1916 ο πατέρας
του ενοικίασε τη γη στο Μαρκί για τρία
χρόνια και την καλλιέργησε. Το 1917
έσπειρε και το 1918 θέρισε. Έκανε συνο-
λικά 900 κιλά σιτάρι.

Στη Λευκωσία από το 1930
Το 1930 έφυγε από την Καρπάσια με προ-
ορισμό τη Λευκωσία όπου φοίτησε στην
Τέρρα Σάντα. Η Τέρρα Σάντα τότε είχε
πολλούς Μαρωνίτες που φοιτούσαν εκεί.
Η Καρπάσια τότε δεν είχε σχολείο και αρ-
κετοί  πήγαιναν στο Διόριος. Αργότερα ο
πατέρας του όπως δηλώνει, έχτισε το
σχολείο στην Καρπάσια, ενόσω ήταν Κοι-
νοτάρχης. Τα παιδιά του τα έστειλε τότε
στη Λευκωσία για να σπουδάσουν. Στα 17
του χρόνια και ενώ είχε τελειώσει το σχο-
λείο, του προσφέρθηκε δουλειά στον

Άγιο Ιλαρίωνα, όπου εργαζόταν ο αδερ-
φός του ως φύλακας. Εκεί εργάστηκε ως
βοηθός ενός Βρετανού που σχεδίαζε το
κάστρο στον Άγιο Ιλαρίωνα. Στο πλευρό
του Άγγλου, έμαθε καλά τη δουλειά του
σχεδιαστή και διορίστηκε τότε στο Αρ-
χαιολογικό Μουσείο στη Λευκωσία. Είχε
κάνει από πριν αλληλογραφία με το
Benet College της Αγγλίας για να λάβει
τον τίτλο Surveyor, θέση την οποία κα-
τείχε αργότερα στο μουσείο. Συμμετείχε
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά σε απο-
στολές του μουσείου και σε ξένες απο-
στολές για ανασκαφές στην Κύπρο. Από
το 1938 εργαζόταν στο μουσείο μέχρι που
συνταξιοδοτήθηκε το 1978. Σαλαμίνα,
Κίτιο, Κούρειο ήταν μερικoί από τους ση-
μαντικούς χώρους που βρέθηκε.
Από τον καιρό που άφησε το χωριό και
πήγε στη Λευκωσία επισκεπτόταν συχνά
την Καρπάσια, αλλά όταν παντρεύτηκε
με τη σύζυγο του Ελένη έμεινε μόνιμα πια
στο σπίτι τους στην Ακρόπολη. Τη σύζυγο
του τη γνώρισε στη Λευκωσία, αλλά είναι
και αυτή από την Καρπάσια. Οι δεσμοί με
την Καρπάσια ήταν ακόμη γεροί, αφού ο
πατέρας του βρισκόταν ακόμα στην Καρ-
πάσια. Η μητέρα του είχε πεθάνει σε
νεαρή ηλικία, όταν ήταν μόλις 11 χρονών.
Τα αδέρφια του Αντώνης, Γιώργος και
Αγγελής, έχουν όλοι σήμερα αποβιώσει
και είναι ο μόνος ακόμη εν ζωή.

Το 1974 και μετά
Το 1974, όταν άρχισε ο πόλεμος, ο
Ηλίας Μάρκου βρισκόταν στη Σαλα-
μίνα. «Καθώς δούλευα με φοιτητές για
να τους δείξω πως σχεδιάζουν το αγ-
γείο, κάποιος ήρθε και μας ενημέρωσε
ότι σκότωσαν τον Μακάριο. Αμέσως
πήρα το αυτοκίνητο και κατευθύνθηκα
προς τη Λευκωσία. Εκεί δεν με άφησαν
να μπω και πήγα στην Κυθρέα όπου
βρήκαν έναν κύριο και έμεινα στο σπίτι
του για δύο βράδια. Μετά επέστρεψα
στη Λευκωσία», ανέφερε.
Όπως δήλωσε ο ίδιος, συνέβαλε τα μέ-

γιστα στη συντήρηση των ψηφιδωτών
στην Παναγία την Αγγελόκτιστη στο
Κίτι και στην Κανακαριά. Όταν συντα-
ξιοδοτήθηκε, συμμετείχε σε ανασκαφές
στην Τυνησία, την Ιορδανία, τη Συρία

και την Ελλάδα. Τον καλούσαν ξένοι να
συμμετέχει στις διάφορες αυτές ανα-
σκαφές. Τα σχέδια που είχε κάνει στο
μουσείο τα έβλεπαν ξένοι και τον κα-
λούσαν να πάω μαζί τους. Οι πλείστοι
ήταν Σουηδοί όπως είπε. 
«Στην Καρπάσια δεν πηγαίνω πλέον.
Ούτε στο Μαρκί αφού είναι στρατοκρα-
τούμενο. Το σχέδιο το οποίο έχω κάνει
του μοναστηριού, πρέπει να αξιοποι-
ηθεί. Το έχει ήδη ο Εκπρόσωπος και η
Εκκλησία μας. Μια επιτροπή πρέπει να
αναλάβει να το δώσει σε αρχιτέκτονα
για να το σχεδιάσει σε κλίμακα και να
υπογράψει το σχέδιο. Είναι αρχαίο μνη-
μείο και πρέπει να δοθεί αποζημίωση»,
ήταν τα λόγια με τα οποία ολοκλήρωσε
τη μαρτυρία του στον «Τ». 

�«Στην Καρπάσια δεν πηγαίνω πλέον. Ούτε στο Μαρκί αφού
είναι στρατοκρατούμενο»

�«Μια επιτροπή πρέπει να αναλάβει να το δώσει το σχέδιο
του μοναστηριού της Παναγίας σε αρχιτέκτονα για να το σχε-

διάσει σε κλίμακα και να το υπογράψει. Είναι αρχαίο
μνημείο και πρέπει να δοθεί αποζημίωση»

ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΚΟΥ

Ζω με την ελπίδα να αντικρύσω
ξανά «το Μαρκίν της Παναγίας»
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Πραγματοποιήθηκε στις 7 Σε-
πτεμβρίου 2016, στο Μπκίρκι
του Λιβάνου, συνάντηση του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών στην
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαν-
νάκη Μούσα και του Αρχιεπισκό-
που Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ, με τον Πατριάρχη Μα-
ρωνιτών Καρδινάλιο Μπισσάρα
Μπούτρος Ράι.
Η συνάντηση έγινε στα πλαίσια
της προσπάθειας Εκπροσώπου
και Αρχιεπισκόπου όπως διαβι-
βαστούν τα αιτήματα της κοινό-
τητας σε όλους τους σημαντικούς
παράγοντες που δύνανται να
συμβάλουν τα μέγιστα προς την
υλοποίηση των στόχων και των
επιδιώξεων των Μαρωνιτών της
Κύπρου. Η συνάντηση κράτησε
πέραν της μίας ώρας και στα
πλαίσια της συζητήθηκαν όλες οι
εξελίξεις που αφορούν στην κοι-

νότητα των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου. Με έμπρακτο και πολύ
συγκεκριμένο τρόπο ο Αρχηγός
της Μαρωνιτικής Εκκλησίας δή-

λωσε παρών στις μεγάλες και συ-
νεχείς προσπάθειες της κοινότη-
τας για επιστροφή, σωτηρία και
τελική δικαίωση.

Δίωρη συνάντηση πραγματο-
ποίησε ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας με τον Γερμανό Ευρω-
βουλευτή Ράιμερ Μπέγκε (σύ-
ζυγος της γνωστής ακτιβίστριας
της κοινότητας και της Κύπρου
Μαρίας Κόκκινου Μπέγκε). 
Στα πλαίσια της συνάντησης
συζητήθηκαν εξαντλητικά οι τε-
λευταίες εξελίξεις στο Κυ-
πριακό σε σχέση με τις
διεκδικήσεις της Μαρωνιτικής
κοινότητας. Συζητήθηκε περαι-
τέρω και ενδελεχώς η καλύτερη
αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και όλων των δυνατοτή-
των που προσφέρει ως προς
στην αποτελεσματική προ-
ώθηση και εκπλήρωση των με-
γάλων κοινοτικών επιδιώξεων. 
Ο Ευρωβουλευτής εξέφρασε την

πλήρη στήριξη του στις προσπά-
θειες και στην στρατηγική του
νέου Εκπροσώπου και δήλωσε
την ετοιμότητα του να συνεργα-
στούν στενά για το γενικό καλό
και την προκοπή της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας της Κύπρου.
Ο Εκπρόσωπος εξέφρασε με τη

σειρά του προς τον κύριο Ράι-
μερ Μπέγκε και τη σύζυγο του
Μαρία τις ειλικρινείς ευχαρι-
στίες των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου για όλα όσα, μέχρι
σήμερα, έχουν προσφέρει προς
τη μαρτυρική Μαρωνιτική κοι-
νότητα.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Δίμηνο ευρείας κινητικότητας
για τον Γιαννάκη Μούσα

Γεμάτο από κάθε άποψη ήταν το δίμηνο Σεπτεμβρίου-
Οκτωβρίου για τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα. Με αλεπάλληλες συναντήσεις επί τακτικής
βάσης, τόσο εντός όσο και εκτός Κύπρου, ο Εκπρόσωπος
έχει επιφέρει ήδη σημαντικές αλλαγές στην πορεία που
βαδίζει η κοινότητα των Μαρωνιτών. Ιδιαίτερα σημαντι-
κές κρίνονται οι πρόσφατες επαφές που είχε ο Εκπρόσω-

πος σε διεθνές επίπεδο, με σημαντικούς προς τη Μαρω-
νιτική κοινότητα αξιωματούχους. Πατριαρχείο Μαρωνι-
τών, Βατικανό, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και
Ευρωπαϊκή Ένωση αποτέλεσαν τους σημαντικότερους
παίχτες που ο Γιαννάκης Μούσας εστίασε το ενδιαφέρον
σε διεθνές επίπεδο, κατά το τελευταίο δίμηνο. 
Για τα τρέχοντα θέματα που αφορούν τους Μαρωνίτες,

Εκπρόσωπος και Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών μετέβησαν
τόσο στον Λίβανο και το Πατριαρχείο Μαρωνιτών, όσο
και στο Βατικανό και την Αγία Έδρα. Σε σημαντικές συ-
ναντήσεις προχώρησε επίσης ο Εκπρόσωπος στην
Κύπρο, με την Πρέσβειρα των Ηνωμένων Πολιτειών Κά-
θλυν Ανν Ντόχερτυ και με τον Γερμανό Ευρωβουλευτή
Ράιμερ Μπέγκε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

��

Εξαιρετικής σημασίας συνάν-
τηση είχαν στις 14 Σεπτεμ-
βρίου στο Βατικανό, με τον
Υπουργό Εξωτερικών της
Αγίας Έδρας Αρχιεπίσκοπο
Πωλ Γκάλαχερ, ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας και ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Κύπρου Γιούσεφ
Σουέηφ. 
Η συνάντηση πραγματοποι-
ήθηκε σε εγκάρδιο κλίμα, κρά-
τησε μια ώρα και στα πλαίσια
της έγινε ουσιαστική και πα-
ραγωγική συζήτηση για τις τε-
λευταίες εξελίξεις στο
κυπριακό και τις διεκδικήσεις
της Μαρωνιτικής κοινότητας.
Ο Υπουργός Εξωτερικών της
Αγίας Έδρας (Secretary for
Relations with States) Αρχιε-
πίσκοπος Γκάλαχερ ανέφερε
χαρακτηριστικά πως η Αγία
Έδρα κατανοεί πλήρως τα αι-
τήματα των Μαρωνιτών και
εξέφρασε την ευχή πως σύν-
τομα θα εξευρεθεί μια συνο-
λική λύση του κυπριακού
προβλήματος που θα διασφα-
λίζει τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα όλων των Κυπρίων
πολιτών και θα συμβάλλει στη

δημιουργία συνθηκών ασφά-
λειας και σταθερότητας για
όλη την περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου.
Από τη Ρώμη και το Βατικανό
όπου βρέθηκαν Αρχιεπίσκο-
πος και Εκπρόσωπος Μαρωνι-

τών, τα μηνύματα είναι ενθαρ-
ρυντικά. Η στήριξη της Αγίας
Έδρας είναι δεδομένη αλλά
και εξαιρετικής σημασίας στον
αγώνα των Μαρωνιτών για δι-
καίωση και επιστροφή στις
ρίζες τους. 

Στις 12 Σεπτεμβρίου πραγματο-
ποιήθηκε συνάντηση του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών με
την Πρέσβειρα των ΗΠΑ Κά-
θλυν Ανν Ντόχερτυ στην Αμερι-
κανική Πρεσβεία στη Λευκωσία,
κατόπιν πρόσκλησης της ίδιας.
Η συνάντηση κράτησε σαράντα
πέντε λεπτά και στα πλαίσια της
συζητήθηκαν διάφορα θέματα
που αφορούν στην κοινότητα
των Μαρωνιτών. 
Ξεχωριστή σημασία και ιδιαί-
τερη βαρύτητα δόθηκε στις συ-
νομιλίες για λύση του
κυπριακού προβλήματος και
στις επιδιώξεις της κοινότητας
των Μαρωνιτών σε μια επικεί-
μενη διευθέτηση.
Ο διεθνής παράγοντας και οι
μεγάλες χώρες αποτελούν ανα-

πόσπαστο κομμάτι της προσπά-
θειας για λύση του προβλήμα-
τος αλλά και του αγώνα των
Μαρωνιτών της Κύπρου. Στα
πλαίσια αυτά, ο Εκπρόσωπος
προβαίνει σε όλες τις δέουσες
ενέργειες και καθιστά σαφές ότι

όλοι οι διεθνείς φορείς που εμ-
πλέκονται στη διαδικασία επί-
λυσης του εθνικού μας
ζητήματος, θα τύχουν της κα-
τάλληλης ενημέρωσης για τα αι-
τήματα των Μαρωνιτών και τις
επιδιώξεις τους.  

Ο Πατριάρχης Μαρωνιτών
στο πλευρό της κοινότητας

Η Αγία Έδρα στηρίζει τα αιτήματα
των Μαρωνιτών της Κύπρου

�Συμπαραστάτης στον αγώνα για δίκαιη και
βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος

Συνάντηση με τον Γερμανό
Ευρωβουλευτή Ράιμερ Μπέγκε 
�Πλήρης στήριξη
στον Εκπρόσωπο
και αξιοποίηση
της Ευρωπαϊκής

Ένωσης

Κατά τη διάρκεια επίσκεψης του στον Λίβανο,
ο Εκπρόσωπος της κοινότητας Γιαννάκης Μού-
σας πραγματοποίησε
συνάντηση με τον Αρ-
χηγό του κόμματος «Λι-
βανικές Δυνάμεις» Dr.
Samir Geagea. Η συνάν-
τηση έγινε στη Βηρυτό
την Τετάρτη 5 Οκτω-
βρίου 2016 και εντάσσε-
ται στα πλαίσια της
στρατηγικής επιδίωξης
του Εκπροσώπου για πε-
ραιτέρω ενδυνάμωση
και σύσφιγξη των σχέ-
σεων της κοινότητας των Μαρωνιτών της Κύ-
πρου με την πολιτική ηγεσία και το ευρύτερο

κοινωνικό γίγνεσθαι του Λιβάνου.
Στα ίδια πλαίσια προηγήθηκαν συναντήσεις του

Εκπροσώπου της κοινό-
τητας με τους ανεξάρτη-
τους βουλευτές Μπούτρος
Χαρπ (Υπουργός Τηλεπι-
κοινωνιών) και Χένρι
Χέλου (υποψήφιος για
την Προεδρία της χώρας).
Αναμένονται επίσης στο
σύντομο μέλλον συναν-
τήσεις με τον Αρχηγό
του κόμματος “Ελεύ-
θερο Πατριωτικό Κί-
νημα” Τζιπράν Μπασίλ

καθώς και με τον Αρχηγό του κόμματος “Κα-
τάεπ” Σάμι Τζεμάγιελ.

Συνάντηση με την Πρέσβειρα των Ηνωμένων
Πολιτειών Κάθλυν Ανν Ντόχερτυ

Ενίσχυση δεσμών με τον Λίβανο και
νέοι δρόμοι συνεργασίας
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Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε
στο Ξενοδοχείο Hilton στη Λευκωσία
τη Δευτέρα 12 Σεπτεμβρίου 2016, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας
ενημέρωσε την κοινότητα για τις εξελί-
ξεις στο κυπριακό που αφορούν τους
Μαρωνίτες και για τις επιδιώξεις και
διεκδικήσεις της κοινότητας. 
Πλήθος Μαρωνιτών που έσπευσαν να
ακούσουν τον Εκπρόσωπο έγιναν δέ-
κτες μιας εκτενούς και ειλικρινούς το-
ποθέτησης του Γιαννάκη Μούσα, κατά
την οποία παρέθετε την κατάσταση
όπως αυτός την παρέλαβε μετά την
ανάληψη των καθηκόντων του τον πε-
ρασμένο Ιούνιο, τις ενέργειες στις
οποίες προέβη από τότε μέχρι σήμερα,
για να καταλήξει στο σκηνικό όπως
έχει διαμορφωθεί στο παρόν στάδιο.
Σημαντική ήταν η παρουσία του κυρίου
Βαρτκές Μαχτεσιάν, Εκπροσώπου των
Αρμενίων στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων αλλά και της κυρίας Μαρίας Κόκ-
κινου Μπέγκε, παράγοντα της
κοινότητας των Μαρωνιτών στο εξωτε-
ρικό αλλά και για χρόνια διεκδικήτριας
των δικαίων της κοινότητας. Όπως ο
ίδιος ο Εκπρόσωπος δήλωσε η συμβολή
αμφοτέρων θα είναι σημαντική στην
όποια προσπάθεια καταβάλλεται. 
Η ενημέρωση διήρκησε 2 περίπου
ώρες ενώ αξιοσημείωτο ήταν το γεγο-
νός ότι μεταδιδόταν απευθείας και
διαδικτυακά, ούτως ώστε και οι Μα-
ρωνίτες της διασποράς αλλά και όσοι
δεν μπορούσαν να περευρεθούν, να
μπορούν να ενημερωθούν. Με το
πέρας της ενημέρωσης, οι παρευρι-
σκόμενοι είχαν την ευκαιρία να υπο-
βάλουν τα δικά τους ερωτήματα,
προβληματισμούς και εισηγήσεις στον
Εκπρόσωπο. Το ίδιο έγινε και με
όσους παρακολουθούσαν την ενημέ-
ρωση διαδικτυακά, αφού τα ερωτή-
ματα τους υποβλήθηκαν στον
Εκπρόσωπο και απαντήθηκαν. 

Όπως ο ίδιος ο Γιαννάκης Μούσας δή-
λωσε, τέτοιες ενέργειες θα λαμβάνουν
χώρα συστηματικά στα πλαίσια της
πολιτικής διαφάνειας αλλά και ενημέ-
ρωσης του απλού Μαρωνίτη για τα με-

γάλα θέματα που αφορούν την κοινό-
τητα. Και ενώ οι εξελίξεις για το κυ-
πριακό τρέχουν, ο απλός Μαρωνίτης
δεν μπορεί να παραμένει στην άγνοια,
απαθής και αμέτοχος. 

Η ώρα της νέας γενιάς

Ανοικτός διάλογος του
Εκπροσώπου με τους νέους
και τις νέες της κοινότητας
Ανοικτό διάλογο με τη νεολαία
της κοινότητας ανοίγει στις 22
Οκτωβρίου 2016 ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών στην
Βουλή των Αντιπροσώπων
Γιαννάκης Μούσας.
Με τη διοργάνωση συνεδρίου
με θεματικό τίτλο “Η ώρα της
νέας γενιάς”, ο Εκπρόσωπος θα
παρουσιάσει στις νέες και
στους νέους τους σχεδιασμούς
του που αφορούν στη νεολαία
και στις νεότερες γενιές. Πα-
ράλληλα θα μπει σε έναν ελεύ-
θερο και ανοικτό διάλογο μαζί
τους και θα ακούσει τους προ-
βληματισμούς, τις απόψεις και
τις εισηγήσεις τους επί όλων
των θεμάτων.
Το συνέδριο θα πραγματοποι-
ηθεί το Σαββατο 22 Οκτωβρίου
2016 στις 11.00 π.μ. στην αί-
θουσα “Jean Monnet”, στο Συ-
νεδριακό Κέντρο “Φιλοξενία”
στη Λευκωσία και σε αυτό μπο-
ρεί να συμμετέχει όποια νέα
και όποιος νέος ενδιαφέρεται.
Η πρόσκληση είναι ανοιχτή
προς όλους τους νέους και τις
νέες που ενδιαφέρονται να
ακούσουν, να θέσουν προβλη-
ματισμούς και να προβούν σε

εισηγήσεις προς τον Εκπρό-
σωπο. 
Στα πλαίσια του συνεδρίου ο Εκ-
πρόσωπος, του οποίου ως γνω-
στό η διαδρομή είναι
συνυφασμένη με τη νεολαία,

αναμένεται να ζητήσει από τις
νέες και τους νέους όπως αποτε-
λέσουν τους μεγάλους πρωταγω-
νιστές της νέας εποχής στην
οποία έχει πλέον για τα καλά ει-
σέλθει η Μαρωνιτική κοινότητα. 

Επίσκεψη στη Λεμεσό
πραγματοποίησε ο Εκπρόσωπος
Τους Μαρωνίτες της Λεμε-
σού επισκέφθηκε ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας την Κυ-
ριακή 11 Σεπτεμβρίου, στην
πρώτη του επίσημη επί-
σκεψη μετά την εκλογή του.
Παρακολούθησε αρχικά τη
Θεία Λειτουργία στην Εκ-
κλησία του Αγίου Σιάρπελ
και ακολούθως είχε την ευ-
καιρία να συναντηθεί και
να συνομιλήσει με τους Μα-
ρωνίτες της Λεμεσού, στο
σαλόνι της Εκκλησίας. 
Τον Εκπρόσωπο καλωσό-
ρισαν ο εφημέριος Λεμε-
σού αιδ. π. Ιμπραχήμ
Αμπράμο Κίτα, ο αιδ. π.
Ανδρέας Κατσιολούδης και
ο γνωστός σε όλους παρά-
γοντας της πόλης Φράνσις
Ιωσήφ. Με τη σειρά του ο

Γιαννάκης Μούσας ενημέ-
ρωσε τα μέλη της κοινότη-
τας για τις εξελίξεις στα
διάφορα θέματα που απα-
σχολούν την κοινότητα, δί-
νοντας μεγάλη έμφαση στο
θέμα του κυπριακού και τις
διεκδικήσεις των Μαρωνι-

τών. Μίλησε επίσης για τον
σχεδιασμό του Εκπροσώ-
που για τη Λεμεσό δηλώ-
νοντας χαρακτηριστικά
πως “οι Μαρωνίτες της Λε-
μεσού δεν θα είναι πλέον
θεατές αλλά πρωταγωνι-
στές και σύντομα θα ξεκι-
νήσουν να αισθάνονται την
παρουσία και την στήριξη
του Εκπροσώπου”. 
Κατά τη συζήτηση, τις δικές
τους εισηγήσεις και τις
δικές τους απόψεις είχαν
την ευκαιρία να υποβάλουν
στον Γιαννάκη Μούσα οι
παρευρισκόμενοι Μαρωνί-
τες της Λεμεσού.   
Η επίσκεψη του Εκπροσώ-
που στη Λεμεσό ολοκληρώ-
θηκε με δεξίωση που
παρέθεσε προς τιμή του, η
Εκκλησιαστική Επιτροπή
του Αγίου Σιάρπελ.

Από τα λόγια στις πράξεις: διαφάνεια και ενημέρωση του απλού Μαρωνίτη

Ενημέρωσε την κοινότητα 
για το Κυπριακό ο Εκπρόσωπος
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Σε μια σπουδαία κίνηση προχώρησε τον περα-
σμένο μήνα ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας. Με
απόφαση του, υπό την καθοδήγηση και εποπτεία
του Γραφείου του, δημιουργήθηκε ο Φορέας Γυ-
ναικών της Μαρωνιτικής Κοινότητας με την επω-
νυμία “Γυναικεία Πρωτοβουλία”.
Με βάση την απόφαση του Εκπροσώπου η “Γυναι-
κεία Πρωτοβουλία” θα έχει καθαρά κοινωνικό
προσανατολισμό και θα στοχεύει στην ανάδειξη
του ρόλου της γυναίκας και στην πολύπλευρη προ-
σφορά της προς την κοινωνία και τον συνάνθρωπο.
Επικεφαλής και συντονίστρια της “Γυναικείας
Πρωτοβουλίας” θα είναι η κ. Τούλλα Μούσα, σύ-
ζυγος του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών. 
Όσες γυναίκες επιθυμούν να βοηθούν και να
συμβάλλουν στην επιτυχία της αποστολής της
“Γυναικείας Πρωτοβουλίας” μπορούν να απευθύ-
νονται απευθείας στην κ. Τούλλα Μούσα (τηλ.
99722225) και στο Γραφείο του Εκπροσώπου
(τηλ. 22677067).
Ήδη η Γυναικεία Πρωτοβουλία έχει κάνει αισθητή
την παρουσία της με τη μαζική συμμετοχή της στην
πορεία με τις ροζ φιγούρες της Europa Donna αλλά
και με την επερχόμενη συμμετοχή στην οδική εκ-
στρατεία του Ραδιομαραθωνίου, με περίπτερα σε
Λευκωσία και Λεμεσό αλλά και με την επέκταση
της προσπάθειας για πρώτη φορά και στα μαρωνί-
τικα χωριά. 

ΓΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟ

Γυναικεία πρωτοβουλία

Η «Γυναικεία Πρωτοβουλία» της Μαρωνι-
τικής κοινότητας σε συνεργασία με το Γυ-
ναικείο Σώμα «Κορμακίτη», την «Κίνηση
Γυναικών Ασωμάτου» και το Γυναικείο
Σώμα «Κέδρου Αγίας Μαρίνας», θα λάβει
μέρος στον Ραδιομαραθώνιο 2016 ο
οποίος θα διεξαχθεί την Δευτέρα και την
Τρίτη, 24 και 25 Οκτωβρίου 2016.
Στα πλαίσια της εκστρατείας ενημέρωσης
και οικονομικής ενίσχυσης στο οδικό δί-
κτυο, η «Γυναικεία Πρωτοβουλία» θα στε-
λεχώσει, δύο περίπτερα, ένα στη
Λευκωσία στα φώτα McDonald’s στην Έγ-
κωμη και ένα στη Λεμεσό, στη διασταύ-
ρωση Μακεδονίας και Αγίας Φυλάξεως,
καθώς και μία κινητή μονάδα στα Μαρω-
νίτικα χωριά.
Η ανταπόκριση που έτυχε η πρωτοβουλία
αυτή είναι πολύ μεγάλη και αναδεικνύει το
πολύπλευρο κοινωνικό έργο που έχει να
επιδείξει η κοινότητα των Μαρωνιτών.

Συγκεκριμένα 40 και πλέον άτομα θα στε-
λεχώσουν το περίπτερο στη Λευκωσία και
30 άτομα θα βρίσκονται επί ποδός στο πε-
ρίπτερο της Λεμεσού, για τις ανάγκες της
οδικής εκστρατείας του φετινού Ραδιομα-
ραθωνίου.

150 και πλέον γυναίκες της κοινότητας
των Μαρωνιτών έδωσαν μαζικά το
παρόν τους στην πορεία της Europa
Donna κατά του καρκίνου του μαστού,
την Κυριακή 9 Οκτωβρίου 2016. Η κί-
νηση έγινε υπό τη Γυναικεία Πρωτο-
βουλία και στο κάλεσμα η ανταπόκριση
ήταν συγκινητική. Γυναίκες από όλα τα
χωριά της κοινότητας, από κάθε οργα-
νωμένο σύνολο, από κάθε σωματείο
έγιναν ένα με τους χιλιάδες που βρέθη-
καν στο κέντρο της πρωτεύουσας για
τον ιερό αυτό σκοπό. Η γνωστή ως πο-
ρεία με τις Ροζ Φιγούρες ξεκίνησε από
τον χώρο στάθμευσης στο τέρμα της
Λεωφόρου Μακαρίου και κατέληξε έξω
από τα γραφεία της Τράπεζας Πειραιώς
στα φώτα Γαβριηλίδη. 
Όπως ανακοίνωσε η Πρόεδρος της Eu-
ropa Donna Κύπρου Εύη Παπαδοπού-
λου κατά την έναρξη της μεγαλειώδους
αυτής πορείας χιλιάδων γυναικών, το
εξειδικευμένο Κέντρο Μαστού στο Γε-
νικό Νοσοκομείο Λευκωσίας γίνεται

πραγματικότητα, μετά από πολλούς
αγώνες και πορείες. Τα εγκαίνια θα τε-
λέσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Αναστασιάδης την 1η Νοεμβρίου
2016. Το παρόν τους στην πορεία έδω-
σαν ο Υπουργός Υγείας Γιώργος Παμ-
πορίδης, ο Δήμαρχος Λευκωσίας
Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης και βουλευ-
τές. Μαζί τους είχαν την ευκαιρία να
συνομιλήσουν και οι γυναίκες της Γυ-
ναικείας Πρωτοβουλίας. 

Οι συμμετέχοντες στην πορεία κρατού-
σαν 604 συνολικά ροζ φιγούρες που
είναι ο αριθμός των νέων περιστατικών
γυναικών που διαγνώστηκαν με καρ-
κίνο του μαστού, 2 γαλάζιες που είναι ο
αριθμός των νέων περιστατικών σε άν-
δρες και 71 άσπρες που είναι ο αριθμός
των γυναικών που έχασαν τη μάχη τη
χρονιά που πέρασε.
Παράλληλα με τη μεγαλειώδη πορεία
στο κέντρο της Λευκωσίας, η Γυναι-

κεία Πρωτοβουλία πραγματοποιούσε
και στη Ρόδο πορεία με Μαρωνίτισσες
γυναίκες που έτυχε να βρίσκονται εκεί.
Από την προσπάθεια καμιά γυναίκα
δεν μπορούσε να δηλώνει απούσα και
για το λόγο αυτό η Γυναικεία Πρωτο-
βουλία προχώρησε στις δύο σπουδαίες
αυτές κινήσεις σε Λευκωσία και Ρόδο. 
Σημαντικά είναι τα στοιχεία που ανα-
δεικνύουν τη σοβαρότητα της κατά-
στασης αλλά και τη σημαντικότητα
της πρωτοβουλίας της Europa Donna.
Ο καρκίνος του μαστού παραμένει η
πρώτη σε συχνότητα μορφή καρκίνου
στις γυναίκες και η πρώτη αιτία θανά-
του. Ποσοστό 20% των γυναικών που
διαγιγνώσκονται με καρκίνο του μα-
στού είναι μέχρι 40 χρόνων. Τα νέα
φάρμακα και οι νέες εξετάσεις γλυτώ-
νουν 30 - 40% των γυναικών από μη
αναγκαίες χημειοθεραπείες. Η Κύ-

προς είναι πολύ κοντά στο να φτάσει
στο 80% της επιβίωσης, όπως είναι και
το ποσοστό των προηγμένων χωρών,
και αυτό χάρις στη διαφώτιση, την
ευαισθητοποίηση, την έγκαιρη διά-
γνωση, τα βελτιωμένα φάρμακα, τις
νέες θεραπείες και την εξειδίκευση
στον τομέα της καταπολέμησης του
καρκίνου του μαστού.
Κεντρικό σύνθημα της φετινής πο-
ρείας ήταν το «Περπατούμε για όλες
τις γυναίκες της ζωής μας». Μπορεί
κανείς να αντιληφθεί, με βάση τα ανω-
τέρω, τη σημαντικότητα της μαζικής
συμμετοχής της κοινότητας των Μα-
ρωνιτών στη μεγαλειώδη αυτή πορεία.
Αυτή η κοινότητα μας αξίζει. Της αν-
θρωπιάς και της αλληλεγγύης. Της
προσφοράς και της δημιουργίας.
Θερμά συγχαρητήρια σε όλες τις γυ-
ναίκες της κοινότητας.

Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες: μαζική
συμμετοχή γυναικών της κοινότητας

Συμμετοχή στον Ραδιομαραθώνιο
�Περίπτερα σε Λευκωσία και Λεμεσό κατά τη διήμερη οδική εκστρατεία
�Κινητή μονάδα στα μαρωνίτικα χωριά

�Συγκινητική ανταπό-
κριση και στήριξη στις
γυναίκες που δίνουν τη
δική τους μάχη
�Παράλληλη πορεία και
στη Ρόδο από γυναίκες
της κοινότητας που
βρίσκονταν εκεί
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ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Συνέχεια με σειρά εκδηλώσεων
Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 9 Οκτω-
βρίου 2016 με μεγάλη επιτυχία η καθιερω-
μένη αιμοδοσία της Καθολικής Νεολαίας
Μαρωνιτών Κύπρου, στη μνήμη του Μά-
ριου Γιαλλούρη και του Ηλία Κατσιολούδη.
Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε
στην αίθουσα «Αναστασία» του Σωματείου
Ο Κορμακίτης στην Πύλη Πάφου, προ-
σήλθε πλήθος Μαρωνιτών για να δώσει
αίμα και να συνεισφέρει στην όλη προσπά-
θεια. Νέοι και νέες, σταθεροί αιμοδότες και
μη ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της Καθο-
λικής Νεολαίας για αιμοδοσία, αφού ως
γνωστόν και το Κέντρο Αίματος προβαίνει
σε συνεχείς εκκλήσεις την τρέχουσα πε-
ρίοδο λόγω αυξημένων αναγκών και μει-
ωμένων αποθεμάτων αίματος. Για άλλη μια
φορά οι Μαρωνίτες ανέδειξαν το φιλάν-
θρωπο τους πρόσωπο. Για άλλη μια φορά η
Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου
ανέδειξε την πλούσια κοινωνική της δράση
και τη σημαντικότητα του καθιερωμένου
πια θεσμού της αιμοδοσίας της.

Φεστιβάλ Νέων
από τον

Οργανισμό
Νεολαίας Κύπρου

– Παρούσα και
η ΚΝΜΚ

Με το δικό της περίπτερο έδωσε το παρόν της η
Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου στο Φε-
στιβάλ νέων του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου
που έγινε στον Δημοτικό Κήπο Λευκωσίας το
Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου 2016. Όλες οι οργανώ-
σεις που είναι μέλη του Συμβουλίου Νεολαίας Κύ-
πρου είχαν την ευκαιρία να στήσουν το δικό τους
περίπτερο στον χώρο και να προβάλουν τη δράση
τους με όποιο τρόπο αυτές επιθυμούσαν. Το Δ.Σ.
της οργάνωσης επέλεξε να προβάλει στον χώρο
φωτογραφίες με τη δράση της αλλά και με ενημε-
ρωτικό φυλλάδιο που περιλάμβανε αναλυτικές
πληροφορίες. Επιπλέον, έδωσε την ευκαιρία
στους παρευρισκόμενους να δοκιμάσουν παρα-
δοσιακό έδεσμα (κουλλουρούθκια με το μέλι), γε-
γονός που έκανε την παρουσία της οργάνωσης
στον χώρο πιο εμφατική. Από το περίπτερο της
Καθολικής Νεολαίας πέρασαν μεταξύ άλλων ο
Δήμαρχος Λευκωσίας Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης
και ο Πρόεδρος του ΟΝΕΚ Παναγιώτης Σεντό-
νας. Η όλη εκδήλωση περιλάμβανε και παραστά-
σεις από μουσικά συγκροτήματα, χορούς και
άλλες δραστηριότητες από νέους του τόπου.

Με μια άκρως ανεβαστική μουσική βραδιά στο Ευωχία
υποδέχτηκε το Φθινόπωρο η Καθολική Νεολαία Μαρω-
νιτών Κύπρου. Σε ένα κατάμεστο κέντρο, οι νέοι μας δια-
σκέδασαν με τη ψυχή τους σε ρυθμούς ανεβαστικούς που
κράτησαν μέχρι το πρωί. Η εκδήλωση έγινε την Παρα-
σκευή 23 Σεπτεμβρίου και σε αυτήν συμμετείχαν οι Κων-
σταντίνος Τζιοβάννης, Γρηγόρης Μιχαήλ, Χρύσανθος
Χρυσάνθου και Jonathan, οι οποίοι κράτησαν το κέφι
στα ύψη και διασκέδασαν με τις ερμηνείες τους, τους πα-
ρευρισκόμενους. Μέσα από τέτοιες εκδηλώσεις, διαφαί-
νεται η ανάγκη που υπάρχει στην κοινότητα για τέτοιου
είδους εκδηλώσεις αλλά και η σημαντικότητα της ύπαρ-
ξης μιας οργάνωσης όπως η Καθολική Νεολαία Μαρωνι-
τών Κύπρου. Χαρακτηριστική ήταν η παρουσία του
Προσκοπείου Μαρωνιτών, του τμήματος νέων της Cari-
tas Κύπρου αλλά και του Πολιτιστικού Ομίλου Ασωμά-
του, αναδεικνύοντας την αλληλοστήριξη που υπάρχει
μεταξύ των νέων της κοινότητας με απώτερο σκοπό τη
συνεχή σύσφιγξη των μεταξύ τους δεσμών. 

10η Ετήσια Αιμοδοσία 

Μουσική  βραδιά: υποδοχή του
Φθινοπώρου σε ξέφρενους ρυθμούς

Τουρνουά Futsal 2016:
«Όχι στη Βία – ναι στην
αθλητοπρέπεια»
Το καθιερωμένο Τουρνουά Futsal της θα πραγματοποιήσει η
Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου στις 5 Νοεμβρίου 2016,
ημέρα Σάββατο στο Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο Στροβόλου. Η
εκδήλωση που τελεί για ακόμη μια χρονιά υπό την αιγίδα του
Δημάρχου Στροβόλου κύριου Λάζαρου Σαββίδη, θα έχει ως
θέμα «Όχι στη βία – ναι στην αθλητοπρέπεια». Το κόστος ανά
ομάδα ανέρχεται στα €40 και θα υπάρξουν κύπελλα και χρημα-
τικά έπαθλα για τους νικητές. Για πληροφορίες και δηλώσεις
συμμετοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με
τον Χρίστο Κατσιολούδη στο τηλέφωνο 99-275714. Τα χρήματα
για τη συμμετοχή θα πρέπει οπωσδήποτε να καταβάλλονται
από πριν, με διευθετήσεις που θα γίνονται με το προαναφερθέν
μέλος του Δ.Σ. Χορηγοί της εκδήλωσης είναι ο Οργανισμός Νε-
ολαίας Κύπρου και η ΟΠΑΠ Κύπρου ΛΤΔ.
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Αγιοποιήθηκε η Μητέρα Τερέζα

Στις 4 Σεπτεμβρίου 2016, η Μητέρα Τερέζα αγιο-
ποιήθηκε από τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία στο
Βατικανό, με χιλιάδες πιστούς να παρακολουθούν
την τελετή αγιοποίησης της. Άνθρωποι από όλο
τον κόσμο προσκύνησαν τα λείψανα της και τις ει-
κόνες της που βρίσκονταν εντός και εκτός Βατικα-
νού. Στα πλαίσια της αγιοποίησης έλαβαν χώρα
σειρά από μουσικές εκδηλώσεις, συμπόσια και
ώρα προσκυνήματος.
Η Μητέρα Τερέζα ήταν αλβανικής καταγωγής και
έγινε ιδιαίτερα γνωστή για το φιλανθρωπικό της
έργο κυρίως στην Καλκούτα της Ινδίας. Απεβίωσε
το 1997 και οσιοποιήθηκε το 2003. Η Μητέρα Τε-
ρέζα  ήταν Καθολική μοναχή, ιδρύτρια του τάγμα-
τος «Ιεραπόστολοι της Φιλανθρωπίας», που
ανέπτυξε πολυετή ανθρωπιστική δράση και ιερα-
ποστολικό έργο, ειδικότερα στην Ινδία. Mετά τον
θάνατό της ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β’ ξεκίνησε
τη διαδικασία αγιοποίησής της και στις 19 Οκτω-
βρίου 2003 οσιοποιήθηκε φτάνοντας το τρίτο από
τα τέσσερα στάδια της διαδικασίας αγιοποίησης.
Για τη δράση της έλαβε πολλές διακρίσεις, μεταξύ
αυτών και το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης του 1979
«σε αναγνώριση της βοήθειας που προσέφερε
στoυς δυστυχισμένους ανθρώπους τα παιδιά και
τους πρόσφυγες για τους οποίους εργάστηκε ανι-
διοτελώς τόσο πολλά χρόνια». Το έργο της ανα-
γνωρίστηκε από χιλιάδες απλούς Χριστιανούς

καθολικούς σε όλο τον κόσμο και στηρίχθηκε από
τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία. Το τάγμα της αριθ-
μεί σήμερα σε πέραν των 6000 μελών ενώ δεκά-
δες χιλιάδες προσφέρουν εθελοντικά τις
υπηρεσίες τους για τους σκοπούς των «Ιεραπο-
στόλων της Φιλανθρωπίας» σε 139 χώρες. 
«Η μητέρα Τερέζα βοήθησε τους ανθρώπους που
είχαν εξαντλήσει τις δυνάμεις τους, όσους είχαν

εγκαταλειφθεί και θα πέθαιναν στην άκρη του
δρόμου», ανέφερε ο Ποντίφικας και πρόσθεσε
ότι «από εδώ και στο εξής ολόκληρος ο κόσμος θα
μπορεί να τιμά την μνήμη της. Με τη ζωή και τη
δράση της, επέπληξε με δριμύτητα όσους ευθύ-
νονται για τις συνθήκες εκτεταμένης φτώχειας
στις οποίες ζουν τόσοι συνάνθρωποί μας. Εμείς
και μετά την αγιοποίηση θα συνεχίσουμε να την

αποκαλούμε Τερέζα». 
Φόρο τιμής στη Μητέρα Τερέζα αποτίμησε και ο
Πρωθυπουργός της Ινδίας Narendra Modi, ο
οποίος είπε ότι τη θεωρεί μεγάλη μορφή και προ-
σωπικότητα καθώς τα έργα της και οι πράξεις της
θα μείνουν για πάντα στην ιστορία. Πρόσθεσε επί-
σης ότι η Ινδία είναι υπερήφανη που θα πραγμα-
τοποιηθεί αγιοποίηση σε ένα τέτοιο “σύμβολο”.

Παραολυμπιακοί Αγώνες 2016

Οι φετινοί Παραολυμπιακοί αγώνες
του Ρίο 2016 έχουν χαρακτηριστεί από
πολλούς ως το «καρναβάλι του αθλη-
τισμού» γιατί η κάθε μέρα της διοργά-
νωσης έμοιαζε σαν μια μεγάλη γιορτή
και αγκαλιάστηκε με ιδιαίτερη ζεστα-
σιά τόσο από τους Βραζιλιάνους όσο
και από τους λάτρεις των αγώνων ανά
το παγκόσμιο.
Από τις 7 μέχρι τις 18 Σεπτεμβρίου, σε
ολόκληρη την πόλη του Ρίο Ντε Τζα-
νέιρο ξεπρόβαλλαν μηνύματα χαράς,
αποδεικνύοντας πως μέσα από τη δύ-
ναμη της ψυχής ο κάθε ένας από εμάς
μπορεί να καταφέρει πολλά. Και αυτό
απέδειξαν οι φετινοί παραολυμπιονί-
κες, αφού μέσα από τη διοργάνωση κα-
ταγράφηκαν συνολικά 210 νέα ρεκόρ.
Από τη φετινή διοργάνωση όπως είναι
πάντοτε αναμενόμενο, δεν έλειψαν και
οι στιγμές ανθρωπιάς όπου συγκίνησαν
τον κάθε έναν από εμάς. 
Η φετινή διοργάνωση ξεχώρισε και
μοίρασε σε όλους εμάς στιγμές συγκί-
νησης αγγίζοντας τον κάθε ένα, από
την πρώτη κιόλας νύχτα της 7ης Σε-
πτεμβρίου, μέσα από μια αξέχαστη τε-
λετή έναρξης στο περίφημο Στάδιο
Μαρακανά. Πολλές οι μαγικές στιγμές,
μεγάλη η συγκίνηση. Συγκλονιστική
ήταν η στιγμή όπου μια τυφλή χορεύ-
τρια με διπλό ακρωτηριασμό χόρεψε
μπαλέτο συνοδευόμενη από ένα ρομ-
πότ. Αποκορύφωμα όμως της βραδιάς
ήταν η στιγμή όπου η Παραολυμπιονί-
κης Marcia Malsar, μεταφέροντας την
ολυμπιακή φλόγα, έχασε την ισορροπία
της και έπεσε κάτω στο πάτωμα. Τότε
ολόκληρο το γήπεδο κράτησε την ανα-
πνοή του και ξέσπασε σε χειροκροτή-
ματα. Η λαμπαδηφόρος βρήκε τη
δύναμη, σηκώθηκε όρθια και συνέχισε
την πορεία της κρατώντας στο χέρι τη
φλόγα των Παραολυμπιακών Αγώνων. 
Οι φετινοί αγώνες σίγουρα θα μείνουν
στην ιστορία για το αγωνιστικό θέαμα
που πρόσφεραν οι 396 συνολικά Παρα-
ολυμπιονίκες, οι οποίοι ξεχώρισαν μέσα
από τα 210 νέα ρεκόρ και όχι μόνο.
Κανείς από εμάς δεν θα μπορεί να ξε-
χάσει τον κολυμβητή Daniel Dias που
πήρε μαζί του εννέα συνολικά μετάλ-
λια και μεταξύ αυτών τέσσερα χρυσά.
Με αυτόν τον τρόπο πέτυχε να γίνει ο

πρώτος άνδρας παραολυμπικονίκης
κολυμβητής με 14 χρυσά μετάλλια.
Την ίδια ώρα, ο Λευκορώσος κολυμβη-
τής Ihar Boki κέρδισε συνολικά έξι
χρυσά μετάλλια, ξεπερνώντας τον
αριθμό των μεταλλίων που κέρδισε
στο Λονδίνο το 2012.
Το δικό της στίγμα στους Παραολυμ-
πιακούς του Ρίο 2016 έχει αφήσει και
η εικοσιπεντάχρονη Βρετανίδα Kade-
ena Cox που, εκτός από τα δύο χρυσά
που κατάφερε να κερδίσει, έχει κατα-
γράψει και δύο νέα ρεκόρ σε στίβο
(400 μ.) και ποδηλασία. 
Στη διοργάνωση των παραολυμπια-
κών αγώνων δε θα μπορούσε να λείψει
και η μικρή συμμετοχή της Κύπρου. Η
χώρα μας αντιπροσωπεύτηκε στους
αγώνες από δύο αθλητές, την Καρο-
λίνα Πελενδρίτου στην κολύμβηση και
τον Αντώνη Αρέστη στον στίβο.

Αξίζει να σημειωθεί πως στους Παραο-
λυμπιακούς του Ρίο 2016 για πρώτη
φορά είχαν κατασκευαστεί ειδικά με-
τάλλια για αθλητές που αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα όρασης και όμως
κατάφεραν να ανέβουν στο βάθρο, κά-
νοντας την πατρίδα τους περήφανη.
Θα ήταν παράλειψη εάν δεν γινόταν
ιδιαίτερη αναφορά στα άτομα αυτά
που τους χαρακτηρίζει η δύναμη
ψυχής και τα οποία έδωσαν μαθήματα

ζωής μέσα από τη δική τους ιστορία
αλλά και τις πράξεις που άγγιξαν την
καρδιά του κάθε ανθρώπου ανά την
υφήλιο. 
Η Βελγίδα αθλήτρια Marieke Vervo-
ort, καθισμένη πάνω στο αναπηρικό
της καροτσάκι, σε συνέντευξη τύπου
μοιράστηκε με τους δημοσιογράφους
τα μελλοντικά της σχέδια για ευθανα-
σία. Μίλησε για την οδυνηρή άλλα πα-
ρόλα αυτά θριαμβευτική ζωή της,

συμβουλεύοντας όλους εμάς να αξιο-
ποιήσουμε στο έπακρο κάθε μέρα σε
αυτόν τον όμορφο πλανήτη. Είπε χα-
ρακτηριστικά: «Πάω να απολαύσω τη
ζωή με τους φίλους και την οικογένειά
μου. Θέλω να εμπνεύσω τους ανθρώ-
πους να ζουν μέρα με τη μέρα... παρα-
καλώ, μπορείτε να απολαύσετε κάθε
μικρή στιγμή».
Το δικό του ξεχωριστό μήνυμα κατά-
φερε να μεταφέρει με τη συμμετοχή
του και ο λαμπαδηδρόμος και παράλ-
ληλα πρόσφυγας από τη Συρία,
Ibrahim Al-Hussein. Ο Ibrahim είχε
χάσει το κάτω μισό του δεξιού του πο-
διού, όταν προσπάθησε να σώσει ένα
φίλο κατά τη διάρκεια επιδρομής στην
πατρίδα του. Οι αθλητές που είχαν την
ευκαιρία να αγωνιστούν μαζί με τον
Ibrahim δήλωσαν πως ήταν η καλύ-
τερη εμπειρία της ζωής τους. Ο Σύριος
αθλητής αναγνωρίστηκε από τη Διε-
θνή Παραολυμπιακή Επιτροπή, η
οποία του απένειμε το βραβείο επι-
τεύγματος Whang Youn Dai, εμπνέον-
τας με αυτόν τον τρόπο τους
πρόσφυγες σε ολόκληρο τον κόσμο.
Οι Παραολυμπιακοί Αγώνες του Ρίο
2016 ολοκληρώθηκαν με την τελετή
λήξης που πραγματοποιήθηκε σε ένα
εξίσου εορταστικό κλίμα στις 18 Σε-
πτεμβρίου 2016. Το Ρίο παρέδωσε τη
σκυτάλη, δίνοντας ραντεβού στο
Τόκυο για το 2020.

�Πλήθος επισήμων και
χιλιάδες πιστών τίμησαν
με την παρουσία τους την

“Αγία της Καλκούτα”

Μαθήματα ζωής από το «καρναβάλι του αθλητισμού»
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Γιορτή Αρχαγγέλου
Μιχαήλ Ασωμάτου
Με κάθε λαμπρότητα, οι απανταχού Ασωματίτες τίμησαν τον Προ-
στάτη Άγιο του χωριού τους, Αρχάγγελο Μιχαήλ, ο οποίος εορτάζεται
στις 6 Σεπτεμβρίου.

Αιμοδοσία ΕΝΑ Ασωμάτου
Η αρχή έγινε με την καθιερωμένη αιμοδοσία που διοργάνωσε και
φέτος η ΕΝΑ Ασωμάτου σε συνεργασία με την Κοινοτική Αρχή του χω-
ριού, και η οποία ήταν αφιερωμένη στη μνήμη των νεκρών του χωριού.
Η αιμοδοσία πραγματοποιήθηκε στο οίκημα του Σωματείου, την Πέμ-
πτη 1η Σεπτεμβρίου 2016 και σε αυτήν συμμετείχαν τόσο Ασωματίτες
όσο και αιμοδότες από τα υπόλοιπα Μαρωνίτικα χωριά.

Συνεστίαση Ασωματιτών
Την Κυριακή 4 Σεπτεμβρίου 2016 πραγματοποιήθηκε συνεστίαση
Ασωματιτών στο οίκημα της ΕΝΑ Ασωμάτου και σε αυτήν παρευρέ-
θηκαν εκατοντάδες Ασωματίτες.
Την εκδήλωση χαιρέτησαν με σύντομες ομιλίες τους, ο Πρόεδρος του
σωματείου ΕΝΑ Ασωμάτου κ. Ιάκωβος Κοντού, ο κοινοτάρχης Ασω-
μάτου κ. Αντώνης Καράχαννας, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή κ. Γιαννάκης Μούσας, καθώς και ο Αποστολικός Πρωτονοτά-
ριος Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών κ. Ιωάννης Ορφα-
νού. Τόσο από πλευράς ομιλητών, όσο και από πλευράς κόσμου, ο
πόθος ήταν, είναι και παραμένει κοινός: να διατηρηθεί άσβεστη η
φλόγα της επιστροφής στον κατεχόμενο Ασώματο μέχρι την πολυπό-
θητη μέρα της δικαίωσης. Και ευχή όλων μας, ο Αρχάγγελος Μιχαήλ
να εορταστεί σύντομα με όλες τις πρέπουσες τιμές σε έναν ελεύθερο
πλέον Ασώματο.
Η εκδήλωση έκλεισε με ένα εξαιρετικό τσιαττιστό του Αντώνη Γιαλ-
λούρη, μέσω του οποίου αναφερόταν στην πορεία της ζωής του Απο-
στολικού Πρωτονοτάριου κ. Ιωάννη Ορφανού.

Εσπερινός και Θεία Λειτουργία
Πλήθος κόσμου παρευρέθηκε στον εσπερινό που τελέστηκε στον Ασώ-
ματο, από τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Μαρωνιτών κ.κ. Ιωσήφ
Σουέηφ, τη Δευτέρα 5 Σεπτεμβρίου, με την ευκαιρία της εορτής του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Ο Σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος χοροστάτησε
επίσης της Θείας Λειτουργίας που τελέστηκε την Τρίτη 6 Σεπτεμβρίου.

Δημοτικό Σχολείο
Αγίου Μάρωνα –

Σεπτέμβριος
Το πρώτο κουδούνι της χρονιάς χτύπησε και στο
Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα. Διεύθυνση,
προσωπικό και μαθητές του σχολείου επανήλθαν
στα θρανία έτοιμοι να βιώσουν μαζί νέες εμπει-
ρίες γνώσης και όχι μόνο.
Από τις πρώτες μέρες του σχολείου δεν θα μπο-
ρούσε φυσικά να λείπει ο καθιερωμένος Αγια-
σμός, ο οποίος πραγματοποιήθηκε στις 14
Σεπτεμβρίου από τον πάτερ Ιωσήφ Σκέντερ, σε
Δημοτικό και Νηπιαγωγείο.
Η εφημερίδα μας εύχεται σε όλους, μια όμορφη
και δημιουργική σχολική χρονιά!

Τη Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου και με αφορμή την
Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών, η Αντιπροσωπεία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, το
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, το Πανε-
πιστήμιο Κύπρου και η Γλωσσολογική Εταιρεία
Κύπρου, διοργάνωσαν από κοινού την εκδή-
λωση «Γλώσσες-Εφόδιο Ζωής». 
Η εκδήλωση έλαβε χώρα στους χώρους του
Κέντρου Κοινωνικών Δραστηριοτήτων του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου και σε αυτήν συμμετείχαν
μαθητές Δημοτικών, Γυμνασίων και Λυκείων,
φοιτητές και αρκετός άλλος κόσμος.
Αξιοσημείωτο το γεγονός ότι, για πρώτη φορά

στο πρόγραμμα συμπεριλήφθηκε και η διδα-
σκαλία της Κυπριακής Μαρωνίτικης Αραβικής
με τριαντάλεπτα μαθήματα ελεύθερης πρόσβα-
σης, τα οποία δίδαξε ο εκπαιδευτικός Ηλίας Ζω-
νιάς. Ο αριθμός των παιδιών που εκδήλωσαν
ενδιαφέρον για τα τμήματα της Κ.Μ.Α. ξεπέ-
ρασε τα 300. Τα συγκεκριμένα μαθήματα έδω-
σαν την ευκαιρία στα παιδιά να γνωρίσουν το
αλφάβητο της Κ.Μ.Α., καθώς και διάφορες λέ-
ξεις και αριθμούς μέσα από εκπαιδευτικά παι-
χνίδια.
Στο πρόγραμμα συμμετείχαν και παιδιά από το
Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα.

Το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου 2016 πραγματο-
ποιήθηκαν με μεγάλη επιτυχία οι καθιερωμέ-
νοι πλέον σκοπευτικοί αγώνες του
Κυνηγετικού Συλλόγου Κορμακίτη «Η Λαό-
τρυπα».
Στους αγώνες συμμετείχαν πολλοί κυνηγοί και

σκοπευτές από διάφορα μέρη της Κύπρου και
οι νικητές πρόκειται να βραβευθούν στα πλαί-
σια φιέστας του Συλλόγου «Η Λαότρυπα», η
οποία θα πραγματοποιηθεί στις 21 Οκτωβρίου
στην αίθουσα Αναστασία πλησίον του οική-
ματος του Σωματείου «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ».

Ευρωπαϊκή Ημέρα Γλωσσών

Σκοπευτικοί Αγώνες Κυνηγετικού
Συλλόγου «Η Λαότρυπα»
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Η επιδιόρθωση της εκκλησίας του Τιμίου Σταυρού αναμένεται
σύντομα να ολοκληρωθεί, φέρνοντας στην επιφάνεια νέα εντυ-
πωσιακά στοιχεία.
Κατά τη διάρκεια επιδιόρθωσης της εκκλησίας έχουν βρεθεί

μέσα στον τοίχο 12 στάμνες, οι οποίες
είχαν τοποθετηθεί εκεί για θέματα ηχη-
τικής. Κάποιες από τις στάμνες βρέθη-
καν κατεστραμμένες και
αντικαταστάθηκαν με άλλες. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι, η ανεύρεση σταμνών
και στην παλιά εκκλησία του Αγίου Γε-
ωργίου στον Κορμακίτη τοποθετεί το
χτίσιμο των δύο εκκλησιών στην ίδια
περίπου χρονική περίοδο, το 14ο
αιώνα.
Εκτός αυτού, έχει βρεθεί κάτω από το
παραθύρι και κτισμένο μέσα στον
τοίχο, το παλιό πέτρινο βαφτιστήρι της
εκκλησίας το οποίο έχει σχήμα δισκο-
πότηρου. Ο χώρος όπου βρίσκεται το
αξιοθαύμαστο βαφτιστήρι αποφασί-
στηκε όπως ανοιχτεί και συντηρηθεί.  
Τέλος, η επιδιόρθωση του καμπαναριού
της εκκλησίας και η λεπτομερής παρα-
τήρησή του, δίνει το δικαίωμα να το χα-
ρακτηρίσουμε ως το πιο πλούσιο σε

σκάλισμα καμπαναριό των Μαρωνίτικων εκκλησιών, με μια
απίστευτη δουλειά πάνω στην πέτρα του.

Την Τρίτη 13 Σεπτεμβρίου 2016 τελέστηκε ο Εσπερινός του Τιμίου
Σταυρού στην Καρπάσια, στην υπό ανακαίνιση εκκλησία του χω-
ριού. Τη Θεία Λειτουργία, η οποία προσφερόταν από την Εκκλησια-
στική Επιτροπή Καρπάσιας εις μνήμη όλων των νεκρών του χωριού,
τέλεσε ο Θεοφιλέστατος Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών και Αποστολι-
κός Πρωτονοτάριος κ. Ιωάννης Ορφανού μαζί με τον εφημέριο Καρ-
πάσιας Πάτερ Αντουάν Ρούκκος, τον πρώην εφημέριο Καρπάσιας
Πάτερ Σελίμ Σφέιρ και τον Πάτερ Joseph Tartak.
Στην Θεία Λειτουργία παρευρέθηκαν πέραν των 100 πιστών, ανά-
μεσά τους και μέλη της τεχνικής επιτροπής για την Πολιτιστική Κλη-
ρονομιά, η οποία έχει αναλάβει τόσο την ανακαίνιση της εκκλησίας
του Τιμίου Σταυρού όσο και την επισκευή των άλλων Μαρωνίτικων
εκκλησιών που επιδιορθώνονται τη δεδομένη χρονική περίοδο (εκ-
κλησία Αγίας Μαρίνα, εκκλησία Αγίου Γεωργίου Κορμακίτη).
Με το τέλος της Θείας Λειτουργίας και την περιφορά του Σταυρού
στο χωριό, η Εκκλησιαστική Επιτροπή σε συνεργασία με το Κοινο-
τικό Συμβούλιο και το Σύλλογο Νέων Τιμίου Σταυρού, παραχώρη-
σαν δεξίωση στο κέντρο του χωριού. Η δεξίωση πραγματοποιήθηκε
με την στήριξη του Εκπροσώπου Μαρωνιτών στη Βουλή, κ. Γιαν-
νάκη Μούσα.

Εορτασμοί Τιμίου Σταυρού Καρπάσιας

Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης, περίπου
150 πιστοί Μαρωνίτες παρευρέθηκαν στη
Θεία Λειτουργία που τελέστηκε και φέτος
στην κατεχόμενη εκκλησία του Αγίου Αντω-
νίου στην Κυθρέα, το Σάββατο 3 Σεπτεμβρίου
2016.
Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο Σεβασμιότατος
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ.
Ιωσήφ Σουέηφ μαζί με τον Πάτερ Σελίμ
Σφέιρ, τον Πάτερ Joseph Tartak και το Διά-
κονο Ηλία Λιάτσο.
Με το τέλος της Θείας Λειτουργίας, η επι-
τροπή αρχαίων εκκλησιών τίμησε τον Δρ.
Ρόλη Αντώνη Χατζηρούσο ως μεγάλο ευερ-
γέτη της εκκλησίας του Αγίου Αντωνίου Κυ-
θρέας, καθώς και τον Munehiko Harada,
υπεύθυνο των Ηνωμένων Εθνών για ανθρωπι-
στικά θέματα, καθώς και για την εξασφάλιση
των σχετικών αδειών για την τέλεση των
Θείων Λειτουργιών στις διάφορες εκκλησίες. 

Θεία Λειτουργία στον Άγιο Αντώνιο Κυθρέας

Ολοκληρώνονται
οι εργασίες
στην εκκλησία 
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Γιατί στον Κορμακίτη η αραβική δεν
εξαφανίστηκε και γιατί ο Κορμακιτια-
νοί δεν αντικατέστησαν την αραβική
για την ελληνική γλώσσα, όπως έγινε
στα άλλα Μαρωνίτικα χωριά; Η κανο-
νική απάντηση στο πρώτο ζήτημα
είναι: Ο Κορμακίτης ήταν απομονω-
μένο χωριό, οι κάτοικοι είχαν λίγες
σχέσεις με τα γειτνιάζοντα ελληνικά
χωριά, ενώ στην Καρπάσια, Ασώματο
και Αγία Μαρίνα έχασαν την γλώσσα
τους επειδή είχαν στενές σχέσεις με
τα χωριά γύρω τους όπου έμεναν
μόνο ‘xvetík’ (Έλληνες-ορθόδοξοι),
όπως Μύρτου, Διόριος, Κοντεμένος
και Σκυλλούρα. Αλλά αν οι Κορμακι-

τιανοί είχαν
λίγες σχέσεις
με τους  Έλλη-
νες, γιατί δεν
συντηρούσαν
την καθαρή
α ρ α β ι κ ή
γλώσσα; Πως
εξηγείται η δυ-
νατή ελληνική
επιρροή στην

ΚΜΑ;  Αυτό δεν γίνεται χωρίς καθη-
μερινές προσωπικές επαφές με ελλη-
νόφωνους. Ελληνικό ραδιόφωνο και
τηλεόραση δεν υπήρχαν τότε. 
Σε ποιά περίοδο, λοιπόν, μετεξελί-
χτηκε η αρχική Αραβική των Κορμα-
κιτιανών στην ΚΜΑ με αραβικό
πυρήνα και ελληνική φλούδα;  Πολλοί
υποθέτουν ότι η επίδραση της ελληνι-
κής είναι πρόσφατη και άρχισε με την
Αγγλοκρατία (1876). Τότε ο Κορμακί-
της συνδέθηκε για πρώτη φορά με τον
έξω κόσμο με καινούργιους δρόμους
και με αυξημένο εμπόριο. Και ιδρύ-
θηκε το δημοτικό σχολείο, όπου διδα-
σκόταν η ελληνική. Οι Κορμακιτιανοί
δούλευαν πιο συχνά έξω από το χωριό
τους στην Λευκωσία η αλλού.  Έτσι η
ελληνική θα επηρέαζε όλο και πιο δυ-
νατά την αραβική, με αποτέλεσμα η
γλώσσα του Κορμακίτη να απορρο-
φήσει σταδιακά περισσότερα ελλη-
νικά στοιχεία και να χάνει
περισσότερο τον αραβικό χαρακτήρα.
Έτσι τα τελευταία 150 χρόνια η
γλώσσα του Κορμακιτη μετεξελίχτηκε
από γνήσια αραβική στην ΚΜΑ.
Αλλά αυτή η απάντηση δεν μπορεί να
είναι σωστή. Γιατί έχουμε μια μαρτυ-
ρία που αποδεικνύει ότι η ΚΜΑ είχε
ήδη προ ενός αιώνα πολλά ελληνικά
στοιχεία. Ο Νικόλαος Ιερείδης στην
Ιστορία της Κύπρου (1893) γράφει
για τους κατοίκους του Κορμακίτη:
« Πεδινή κώμη με 101 οικίας και 429
κατοίκους χριστιανούς μαρωνίτας.
Ομιλούσι την αραβικήν, λίαν όμως
παρεφθαρμένην, μετά της οποίας
αναμιγνύουσι πολλάς ελληνικάς και
τουρκικάς λέξεις. Ούτω π.χ. οι αριθ-
μοί από το 1-10 είνε αραβικοί, από
του 10 και πέραν ελληνικοί και πολλά
άλλα. Ομιλούσι πάντες την ελληνικήν
απλοκυπριακήν γλώσσα. Έχουν δη-
μοτικόν ελληνικόν σχολείον».
Η περιγραφή του Ιερείδη οδηγεί στο
συμπέρασμα ότι η ΚΜΑ στον περα-
σμένο αιώνα δεν άλλαξε ριζικά. Επο-
μένως η επίδραση της ελληνικής
πρέπει να χρονολογείται σε πολύ πα-
λαιότερη εποχή. Επί πλέον μας πλη-
ροφορεί ότι και τότε όλοι οι
Κορμακιτιανοί μιλούσαν την κυπρο-
ελληνική διάλεκτο, δηλαδή ότι ήταν
δίγλωσσοι. Αυτό δεν εξηγείται αλλιώς
παρά ότι και στον 19ον αιώνα είχαν
ζωηρές επαφές με τα ελληνόφωνα
γύρω χωριά, ακριβώς όπως στην

εποχή λίγο πριν 1974. Ο Κορμακίτης
ήταν βέβαια σχετικά απομονωμένο
χωριό, αλλά σίγουρα δεν αποτελούσε
κλειστή κοινότητα. 
Η διγλωσσία υπάρχει μόνο όταν μια
μειονότητα με την δική της γλώσσα
ζει σε περιβάλλον που κυριαρχεί άλλη
γλώσσα, π.χ. η γλώσσα της ανώτερης
τάξης η της πλειοψηφίας του πληθυ-
σμού. Είναι όμως φυσικό φαινόμενο
ότι η κυριαρχούσα και πιο δυνατή
γλώσσα τείνει να εξαφανίζει στα-
διακά την μειονοτική γλώσσα και να
τελειώσει την διγλωσσία, συνήθως σε
λίγες γενεές. Όπως ξέρουμε από το
μητρώο βαφτίσεων στον 19ον αιώνα
μερικές Μαρωνίτικες οικογένειες από
το Λίβανο εγκαταστάθηκαν στην Αγία
Μαρίνα, αλλά προφανώς σε μια η δύο
γενεές έχασαν την αραβική γλώσσα
τους, αφού όλοι οι συγχωριανοί τους
μιλούσαν μόνο ελληνικά. Αν όμως η
διγλωσσία συνεχίζει για πολλούς αι-
ώνες, όπως στην περίπτωση του Κορ-
μακίτη, πρέπει να υπάρχει μια
ιδιαίτερη κατάσταση.
Στον 14ον αιώνα οι Σύροι της Λευκω-
σίας ακόμα χρειάζονταν την βοήθεια
διερμηνέων για να επικοινωνήσουν
με τους Έλληνες και τους Φράγκους.

Όμως στην εποχή της Ενετοκρατίας
οι Σύροι στις πόλεις ήδη αφομοιώθη-
καν ολοκληρωτικά με την ελληνική
αστική τάξη και έχασαν την γλώσσα
τους, πιθανώς επειδή οι κοινότητες
τους ήταν πολύ μικρές και ανήκαν
στην ίδια ευημερούσα κοινωνική τάξη
σαν οι Έλληνες. Για να συντηρηθεί η
αραβική γλώσσα χρειάζεται λοιπόν
ελάχιστος αριθμός ομιλητών και σχε-
τική απομόνωση από την ελληνόφωνη
πλειοψηφία.
Στην εποχή της Τουρκοκρατίας οι πε-
ρισσότεροι Μαρωνίτες ζούσαν σε μει-
χτά χωριά μαζί με ελληνοκύπριους η
τουρκοκύπριους και σε πολλές περι-
πτώσεις αποτελούσαν μειονότητα. Να
μην ξεχάσουμε ότι εκτός από τη Κυ-
θρέα, το Βουνό, την Καμπυλή και την
Αγία Μαρίνα, και η Καρπάσια και ο
Ασώματος στον 18ον αιώνα ήταν
ακόμα μειχτά χωριά. Είναι λογικό ότι
λίγες οικογένειες Μαρωνιτών σ’ ένα
χωριό, που συνεργάζονται καθημε-
ρινά στενά με τους ελληνόφωνους
συγχωριανούς τους, τελικά δεν κατα-
φέρνουν να κρατούν την αραβική
γλώσσα τους. Μόνο στον Κορμακίτη,
αμιγές και μεγάλο χωριό όπου πραγ-
ματικά κάθε κάτοικος μιλούσε τα

αραβικά, είχε ευνοϊκό περιβάλλον για
συντήρηση της διγλωσσίας για αι-
ώνες. Ιδίως το γεγονός ότι είχε πολ-
λούς ομιλητές της αραβικής,
συνέβαλε στην επιβίωση της.
Όμως η γλώσσα δεν είναι απλώς
μέσον επικοινωνίας, αλλά επίσης ση-
μαντικός τρόπος για να εκφράσεις
την ταυτότητα σου.  Σχεδόν όλοι στο
χωριό μιλούσαν αραβικά, στο σπίτι,
στο δρόμο, στα χωράφια, στην εκκλη-
σία και στο καφενείο. Εκτός από την
καθολική θρησκεία ήταν η γλώσσα
που τους ξεχώριζε από τους ‘άλλους’,
τους ανθρώπους στον έξω κόσμο, ιδι-
αίτερα τους Ελληνοκύπριους και τους
Τουρκοκύπριους. Η αραβική λειτουρ-
γούσε σαν είδος shibboleth, σύνθημα
με το οποίο αναγνωρίζεις αμέσως
ποιός ανήκει στην κοινότητα και
ποιός είναι ξένος. 
Η σημερινή ΚΜΑ, λοιπόν, είναι
απλώς το αποτέλεσμα σταδιακής
φθοράς υπό την επιρροή της Ελληνι-
κής για πολλούς αιώνες; Μου φαίνεται
ότι τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά.
Κατά την διάρκεια της Τουρκοκρατίας
οι Κορμακιτιανοί είχαν πραγματικά
αρκετές επαφές με ελληνόφωνους,
αλλά πρέπει να φανταστούμε ότι 90%
του εικοσιτετράωρου (και πολλές ημέ-
ρες 100% του εικοσιτετράωρου) συνο-
μιλούσαν με συγχωριανούς στα
αραβικά. Είναι απίθανο,  τέτοια περιο-
ρισμένη χρήση της Ελληνικής να άλ-
λαξε τόσο βαθιά την αραβική γλώσσα
τους. Μόνο σε μια κατάσταση όπου οι
Κορμακιτιανοί θα μιλούσαν π.χ. 50%
του εικοσιτετράωρου στα ελληνικά και
50% στα αραβικά, μπορεί κανείς να
φανταστεί ότι η δυνατότερη γλώσσα,
η Ελληνική, θα επηρέαζε πολύ την
Αραβική. Αλλά ταυτοχρόνως πρέπει
να είναι μια κατάσταση στην οποία για

κάποιο λόγο η Αραβική επιβιώνει και
δεν εξαφανίζεται ολοκληρωτικά, όπως
έγινε στα άλλα Μαρωνίτικα χωριά.
Μόνο μία περίοδος ανταποκρίνεται σ’
αυτούς τους δύο όρους: Η Φραγκο-
κρατία μέχρι την εισβολή των Οθωμα-
νών. Όπως διηγήθηκα και σε άλλα
άρθρα, σ’ αυτή την εποχή οι Μαρωνί-
τες της υπαίθρου έμεναν σε μειχτά
χωριά μαζί με ελληνοκύπριους. Αλλά
σε αντίθεση με τους τελευταίους, οι
περισσότεροι των οποίων ήταν δουλο-
πάροικοι, οι Μαρωνίτες ήταν ελεύθε-
ροι. Αφού ανήκαν σε ανώτερη τάξη,
δεν παντρεύτηκαν με Έλληνες (Αντί-
θετα οι Σύροι των πόλεων δεν είχαν
κανένα πρόβλημα να παντρεύονται με
Έλληνες που ήταν ελεύθεροι και πλού-
σιοι πολίτες σαν εκείνοι). Οι Μαρωνί-
τες στα χωριά χωρίς αμφιβολία
συνεργάζονταν όλη τη ημέρα με τους
Έλληνες συγχωριανούς τους και τότε
μιλούσαν στα ελληνικά, στο σπίτι όμως
μιλούσαν αραβικά. Με τον καιρό φυ-
σικά η Αραβική τους επηρεάστηκε
βαθιά από την Ελληνική, αλλά δεν
έχασαν την γλώσσα τους, επειδή η
αραβική γλώσσα τους ξεχώριζε από
την κατώτερη ελληνόφωνη τάξη.
Όπως εισηγήθηκα αλλού, πιστεύω ότι
αρχικά και ο Κορμακίτης ήταν μειχτό
χωριό, όπου Ελληνο-ορθόδοξοι και
Μαρωνίτες ζούσαν μαζί. Φαίνεται ότι
με την κατάληψη της Κύπρου από τους
Οθωμανούς, οι ορθόδοξοι εγκατέλει-
ψαν τον Κορμακίτη και έγινε το μόνο
αμιγές Μαρωνίτικο χωριό. 
Αν αυτή η υπόθεση μου είναι σωστή,
σημαίνει ότι η Αραβική των Μαρωνι-
τών μετεξελίχτηκε από Συριακή Αρα-
βική σε Κυπριακή Αραβική, όχι στον
περασμένο αιώνα ούτε στην εποχή
της Τουρκοκρατίας, αλλά ήδη από τον
Μεσαιώνα. 

Η ιστορία της Κυπριακής
Μαρωνιτικής Αραβικής (2)

Του Arnold Enklaar

�Μόνο στον Κορμακίτη, αμιγές και με-
γάλο χωριό όπου πραγματικά κάθε κά-

τοικος μιλούσε τα αραβικά, είχε
ευνοϊκό περιβάλλον για συντήρηση της
διγλωσσίας για αιώνες. Ιδίως το γεγο-
νός ότι είχε πολλούς ομιλητές της αρα-

βικής, συνέβαλε στην επιβίωση της.
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The future of the Maronite Commu-
nity and the good of all the people of
Cyprus in a forthcoming settlement
for a just, viable and peaceful solution
to the country’s problem, remains a
constant concern of H E The Maronite
Archbishop of Cyprus Youssef Soueif
and the newly elected Maronite Re-
presentative in the House of Parlia-
ment Mr Yiannakis Mousas. In this
context and in the framework of the
on-going intensified talks, the two le-
aders, have joint their efforts, issued
a common statement and held various
important meetings to present clearly
and with determination the views, th-
oughts and claims of the Maronites of
Cyprus in the current round of the
talks.
On 30 August 2016 the Maronite Ar-
chbishop together with the Maronite
Representative and the Mouchtars of
the four Maronite villages had a mee-
ting with the President of the Repu-
blic Mr Nicos Anastasiades to present
jointly the Community’s urgent re-
quest and vital claim that all Maronite
villages, monasteries, land and pro-
perties, constitute an integral part of
the Greek Cypriot constituent state
both geographically and administrati-
vely due to their educational, cultural,
religious and social background, their
common language and long running
bonds and relations.
In this respect, on the 1st of Septem-
ber, they also met Espen Barth Eide,
the UN Special Adviser of the Secre-
tary General and on the 6th of Se-
ptember they were received by the
Minister of Foreign Affairs of the Re-
public Mr Ioannis Kasoulides.
On the 7th of September, Archbishop
Soueif accompanied Mr Moussas to a
meeting at Bkerke Lebanon with His
Beatitude Cardinal Mar Bechara Bou-
tros Rai Patriarch of the Maronites of
Antioch and all the East, who encou-
rages and supports their joint and ti-
reless efforts and works also for the
same purpose.
One week later, on the 14th of Se-
ptember, the Maronite Archbishop
and the Maronite Representative
were accompanied by the Ambassa-
dor of the Republic of Cyprus to the

Holy See Mr Poullides and paid an of-
ficial visit to the Vatican to HE Arcbi-
shop Paul Gallagher, Secretary for
Relations with the States. Later on,
they had a meeting with His Emi-
nence Cardinal Leonardo Sandri, the

Prefect of the Congregation for the
Oriental Churches who have also ex-
pressed their full support to the Ma-
ronite Community’s claims.
In all their aforementioned meetings,
Archbishop Soueif and the newly elec-

ted Representative Mr Moussas,
stressed the vital importance of the
Maronites for the return to their vil-
lages, their monasteries, their land
and properties and the constitutional
recognition of the Maronite Commu-

nity as a national minority that is
open to all other traditions on the is-
land, playing an essential role in pro-
moting and conserving the spirit of
co- existence and the values of peace
and reconciliation.

Important Meetings for the future of the Maronite Community in Cyprus

The community  Religious
and Political leaders join their forces

On September 12, the Represen-
tative of the Maronites in the
House of Parliament was recei-
ved by the US Ambassador Mrs
Kathlyn Ann Dougherty at the
American Embassy in Nicosia.
During their pleasant and very
productive forty-five minutes
long meeting, H.E. the Ambas-
sador and Mr Mousas discussed
various issues related to the Ma-
ronite community. Particular
importance and particular at-
tention was given to the talks for
a solution to the Cyprus pro-
blem and the aspirations of the
Maronite community in an im-
pending settlement.
The international community
and the major countries have
been part of the effort to solve
the long lasting Cyprus pro-
blem but also an important fac-
tor in the struggle of the
Cypriot Maronites. In this con-

text, the Representative shall
make all necessary actions, ma-
king it clear that all internatio-
nal actors involved in the

process of solving our national
issue, would receive the appro-
priate information for the de-
mands of the Maronites.

Invited by the Pontifical Council CorU-
num, HE Archbishop Youssef Soueif
participated
on the 29th
S e p t e m b e r
2016 in the
5th meeting
on the Iraqi-
Syrian huma-
nitarian crisis
organized by
the Humani-
tarian Focal
Point for the
Iraqi-Syrian
Crisis.
The Pontifi-

cal Council
Cor unum is
the Pope’s
special instrument for carrying out hu-
manitarian initiatives, promoting inte-
gral human development, coordinating

the initiatives of Catholic Organizations,
and encouraging the faithful to give con-

crete witness
to the Gospel
through cha-
ritable acti-
vity. 
H.E. Archbi-
shop Soueif
coordinated
the work of
the Group di-
scussing the
ways of wor-
king for
Peace to for-
mulate one or
more recom-
mendations
on practical

steps that the Catholic network could
take – at all levels - to improve the pro-
motion of peace. 

US Ambassador Kathlyn Ann Dougherty received
the Maronite Representative CorUnum meeting on

Iraqi- Syrian Crisis
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On Sunday the 11th of September,
the Maronite Representative Mr
Yiannakis Mousas, paid his first offi-
cial visit after his election to the Ma-
ronites in Limassol. Mr Mousas
initially attended the Mass in the Ch-
urch of St Charbel, celebrated by Fa-
ther Andreas Katsioloudes and
Father Ibrahim Kita, parish priest,
and then had the opportunity to
meet and talk with the people in the
activities hall next to the church. The
Representative was welcomed by
both priests and also by Mr Francis
Iosif, a well known personality
amongst the Maronites in Limassol. 
In turn Mr Yiannakis Mousas, brie-
fly updated the community members
about developments in the various

issues facing the community, placing
great emphasis on the issue of the
Cyprus problem and the demands of
the Maronites in an upcoming possi-
ble solution. He also spoke about his
plans for Limassol stating characte-
ristically that "the Limassol Maroni-
tes will no longer be spectators, but
actors who will soon begin to feel the
presence and support of the Repre-
sentative". During the discussion,
those attending had the opportunity
to submit to the Representative their
own suggestions and  views about
the Maronites of Limassol. The Re-
presentative's visit to Limassol
ended with a reception hosted in his
honor by the Church Committee of
St. Charbel.

The Representative met the
community in Limassol

More than 150 women of the Maronite
community gave their massive presence in
the Europa Donna march against breast
cancer Sunday, October 9, 2016. The move
was called by the Women's Initiative of the
Maronite community and the call response
was heartwarming. Women from all the vil-
lages of the community, each organized
group, each club became one with the th-

ousands who were at the center of the ca-
pital for this holy purpose. The event,
known as the ‘march with the pink figures’
started from the parking at the end of Ma-
karios Avenue and came out of the Piraeus
Bank offices in Gavrielides lights. At the
same time, women of the community who
were in Rhodes held a parallel gathering
and march.

March with Pink Figures: massive
participation of community women

European Day
of Languages
On Monday, September 26 and on the occasion of the European Day
of Languages, the European Commission Representation in Cyprus,
the Ministry of Education and Culture, the Cyprus University and
the Linguistic Society of Cyprus, jointly organized the event "Lan-
guages-a tool for Life".
The event took place at the premises of the University of Cyprus So-
cial Activities Centre and was attended by elementary, high school,
college and university students and a number of other people.
For the first time, the program included the teaching of Cypriot Ma-
ronite Arabic with 30-minute free access courses, which was taught
by Elias Zonias, a teacher at the Elementary School of St Maron. The
number of children who have expressed interest in classes of C.M.A.
exceeded 300. These courses provided an opportunity for children
to learn the alphabet of C.M.A. and various words and numbers th-
rough educational games. Children coming from the Elementary
School of St. Maron participated in the programme.

Becoming a nice tradition and an annual oc-
casion of encounter, H.E. Archbishop Soueif
participated in the vespers of Saint Mama
feast in Morphou on 01/09/2016. The prayer
was presided by the Metropolitan of Machai-
ras Monastery and together with the Metropo-
litan of Morphou Neophytos and the
Metropolitan of Karpasia, intentions were rai-
sed for peace and reconciliation especially in
these moments whereby the whole region is in

deep need to live the values of fraternity and
forgiveness. During the Vespers Metropolitan
Nephytos ordained his general vicar who will
assist him in the administration of the Epar-
chy of Morphou. At the end of the vespers, the
Metropolitan thanked H.E. Archbishop Soueif
for being always by his side in these special
moments of prayer expressing solidarity by
strengthening their profound faith and wit-
nessing God's Love and Mercy.

Vespers in St Mamas
Church, Morphou
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Με οδηγό τον βετεράνο Πέτρο Κατσιολούδη και
συνοδηγό τον Μάρκο Μάρκου, το κυπριακό πλή-
ρωμα με τους δύο Μαρωνίτες κατάφερε να πάρει
την πρώτη θέση στο Διεθνές Ράλλυ Philippa 2016
που έγινε στη Λευκάδα της Ελλάδας. Οι αγώνες έγι-
ναν από 22-25 Σεπτεμβρίου 2016 και σε αυτούς
συμμετείχαν 135 αυτοκίνητα από διάφορες χώρες.
Το πλήρωμα μας πέτυχε να κερδίσει στην Κλάση
Touring αλλά και να αναδειχθεί ως το καλύτερο
ξένο πλήρωμα. 
Ο αγώνας ξεκίνησε στις 22 Σεπτεμβρίου το πρωί
από τις πηγές Κρύας στη Λιβαδειά και ακολούθησε
πορεία προς τα χωριά Κυριάκι, Δίστομο, Αντίκυρα,
Δεσφίνια, Ιτέα, Γαλαξείδι για να τερματιστεί το
πρώτο μέρος στη Ναύπακτο. Η συνέχεια δόθηκε το
απόγευμα της ίδιας μέρας με τη διαδρομή να εκ-
κινά από τη Ναύπακτο και να ολοκληρώνεται στο
Μεσολόγγι. 
Στις 23 Σεπτεμβρίου, εκκινώντας από το Μεσο-
λόγγι το πρωί, η διαδρομή μεταφέρθηκε παραλιακά
μέσω Παναιτωλικού και Αστακού για να καταλήξει
στο λιμάνι της Λευκάδας. 
Στις 24 Σεπτεμβρίου η διαδρομή κατευθύνθηκε αρ-
χικά προς Πρέβεζα τερματίζοντας στην Αρχαία Νι-
κούπολη. Ακολούθως ο αγώνας συνεχίστηκε προς
τις Πηγές του Αχερόντα, περνώντας από το μνημείο
των Σουλιώτισσων. Τέλος, το τελευταίο σκέλος πε-
ριλάμβανε επιστροφή στο λιμάνι της Λευκάδας.
Στους δύο οδηγούς αξίζουν πολλά μπράβο και
εύγε. Με την μεγάλη τους αυτή επιτυχία τίμησαν
την κοινότητα των Μαρωνιτών αλλά και την
Κύπρο γενικότερα. Οι Μαρωνίτες πλέον έχουν
πολλές απαιτήσεις. Η εφημερίδα μας τους συγχαί-
ρει για τον άθλο τους και τους εύχεται κάθε καλό
στη συνέχεια. 

Σάρωσαν οι Μαρωνίτες στο Διεθνές Ράλλυ Philippa 2016

Κατέκτησαν τα δύο πρώτα βραβεία στη Λευκάδα

Mήνας επιστροφής στις υποχρεώσεις
τους είναι ο Οκτώβριος για τις Μαρω-
νίτικες ομάδες. Κέδρος Αγίας Μαρίνας
και Κορμακίτης επέστρεψαν στις βά-
σεις τους και έχουν ήδη αρχίσει τις επί-
σημες τους υποχρεώσεις στο
πρωτάθλημα της επίλεκτης κατηγορίας
της ΕΠΟΠΛ, μετά από την ενταντική
προετοιμασία που προηγήθηκε τον Σε-
πτέμβριο. Με αρκετές αλλαγές στα ρό-
στερ τους παρουσιάζονται οι δύο
ομάδες, ειδικά ο Κορμακίτης που ανέ-
βηκε από την ενιαία κατηγορία και οι
πολλές αλλαγές ήταν αναμενόμενες για
να μπορεί να ανταπεξέλθει στις υψηλό-
τερες πλέον απαιτήσεις.
Συγκεκριμένα ο Κορμακίτης προχώ-
ρησε σε πολλές προσθήκες ποιοτικών
ποδοσφαιριστών στο ρόστερ του, με-
ταξύ των οποίων οι πλείστοι Μαρωνί-
τες. Σημαντικές οι προσθήκες των
Τζόζεφ Μαυρόχαννα, Τζόζεφ Φραγκί-
σκου και Τζόζεφ Τζιάνναρου στην
ομάδα του Κορμακίτη. Μεταγραφή που
έκανε αίσθηση ήταν αυτή του Σταύρου
Κλεοβούλου από τον Ροτσίδη Μάμμαρι.
Πρόκειται για σπουδαίο ποδοσφαιρι-
στή που ο ερχομός του θα προσδώσει
σημαντική διαφορά στην ομάδα. Παρά
τις πολλές προσθήκες, σημαντικοί πο-
δοσφαιριστές που συνέβαλαν τα μέγι-
στα στην περσινή επιτυχία και την
άνοδο στην επίλεκτη κατηγορία, έχουν
παραμείνει στην ομάδα.
Την ίδια ώρα, ο Κέδρος Αγίας Μαρίνας
ξεκίνησε από τον περασμένο Ιούλιο την
προετοιμασία του ενόψει της νέας πο-
δοσφαιρικής χρονιάς, με την ομάδα να
βρίσκεται υπό τις οδηγίες του Κώστα
Φασουλιώτη και του γυμναστή Τζόζεφ
Λακκοτρύπη. Οι στόχοι της ομάδας
είναι γνωστοί και έχουν να κάνουν μό-
νιμα με το πρωτάθλημα, όπως και του
Κορμακίτη.
Μετά από μια επίπονη προετοιμασία
και για τις δύο Μαρωνίτικες ομάδες, οι
επίσημες υποχρεώσεις ξεκίνησαν στις 2
Οκτωβρίου 2016, τουλάχιστον για τον
Κορμακίτη αφού ο Κέδρος με το καλη-
μέρα είχε κενό. Σε αγώνα που έγινε
στους Εργάτες, η ομάδα του Κορμακίτη

επικράτησε με 3-4 της ΑΤΕ ΠΕΚ Εργα-
τών σε ένα συναρπαστικό παιχνίδι. 
Σε ένα δυνατό παιχνίδι με αρκετά
φάουλ και κάρτες ο Κορμακίτης αγωνι-
ζόταν από νωρίς με 10 ποδοσφαιριστές
αλλά παρόλα αυτά επικράτησε λόγω
της ποιότητας που διακατέχει φέτος το
ρόστερ της ομάδας. Πολλά ήταν τα δι-
αιτητικά λάθη αφού το παιχνίδι ήταν
σκληρό και εύκολα μπορούσε να χαθεί

ο έλεγχος. Ο Κορμακίτης κατάφερε
νωρίς να προηγηθεί και αμέσως να ισο-
φαριστεί. Ακολούθως έμεινε με 10 πο-
δοσφαιριστές λόγω διαπληκτισμών που
έγιναν. Παρά την κόκκινη κάρτα κατά-
φερε ακολούθως να προηγηθεί με 1-3
αλλά λόγω της κόπωσης που ήταν φυ-
σικό επακόλουθο του να παίζεις με παί-
χτη λιγότερο, ισοφαρίστηκε από την
ΑΤΕ ΠΕΚ σε 3-3. Τα ψυχικά αποθέ-

ματα όμως των ποδοσφαιριστών φαίνε-
ται να ήταν πολλά και κατάφεραν να
κλέψουν μια σημαντική νίκη με τέρμα
που σημειώθηκε στις καθυστερήσει του
αγώνα. Πολύ σημαντική νίκη για την
ομάδα του Κορμακίτη, ιδιαίτερα για
ψυχολογικούς λόγους. 
Σε παιχνίδια που έγιναν την Κυριακή 9
Οκτωβρίου 2016, ο μεν Κορμακίτης συ-
νέχισε νικηφόρα τις υποχρεώσεις του,

ο δε Κέδρος που έδινε το πρώτο του
παιχνίδι έχασε εκτός έδρας. Σε παι-
χνίδι που έγινε στα βοηθητικά του Μα-
κάριου σταδίου, έδρα του Κορμακίτη,
ο τελευταίος επικράτησε του Σταυραε-
τού Κλήρου με 4-1. Αφού είχε καταφέ-
ρει να προηγηθεί στο σκορ, ακολούθως
ισοφαρίστηκε, για να προηγηθεί ξανά
ο Κορμακίτης πριν το τέλος του πρώ-
του ημιχρόνου. Στο δεύτερο ημίχρονο
ο Κορμακίτης ανέβασε περισσότερο
τους ρυθμούς και κατάφερε να πετύχει
άλλα δύο τέρματα για να ολοκληρωθεί
ο αγώνας με θριαμβευτική νίκη με
σκορ 4-1. 
Από την άλλη, η ομάδα του Κέδρου
Αγίας Μαρίνας Σκυλλούρας ηττήθηκε
στον πρώτο της αγώνα με σκορ 2-1 από
το ΘΟΪ Καπέδων σε αγώνα που έγινε
στην έδρα του τελευταίου. Παρόλα
αυτά, στην ομάδα υπάρχει αισιοδοξία
ενόψει της επόμενης αγωνιστικής αλλά
και του πρωταθλήματος γενικότερα. Ο
δρόμος είναι μακρύς και η αρχή δεν
μπορεί να κρίνει σε καμιά περίπτωση
το τι μέλλει γενέσθαι. 
Σαφέστατα οι απαιτήσεις είναι πολύ
ψηλές και για τις δύο ομάδες της κοινό-
τητας των Μαρωνιτών. Οι απαιτήσεις
του κόσμου πολλές και πέραν πάσης
αμφιβολίας τόσο ο Κέδρος όσο και ο
Κορμακίτης αναμένεται να πρωταγωνι-
στήσουν. Ας ευχηθούμε λοιπόν τα κα-
λύτερα στις ομάδες μας ενόψει της
δύσκολης συνέχειας που έπεται.

Ξεκίνημα για Κορμακίτη
και Κέδρο Αγίας Μαρίνας

Δύο νίκες σε
ισάριθμα

παιχνίδια
ο Κορμακίτης

Ήττα για
τον Κέδρο

στο ξεκίνημα
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Πρόκειται πέραν πάσης αμφιβολίας
για μια σπουδαία αθλήτρια και μια εκ
των καλυτέρων που διαθέτει η κοινό-
τητα των Μαρωνιτών. Πρόκειται για
αθλήτρια που διαπρέπει σε εθνικό και
όχι μόνο επίπεδο στα αγωνίσματα της
και που έχει μέχρι τώρα κάνει την οι-
κογένεια και την κοινότητα της περή-
φανες με τις επιδόσεις της. Σε αρκετά
νεαρή ακόμα ηλικία, τα καλύτερα έρ-
χονται για την αθλήτρια από την Αγία
Μαρίνα Σκυλλούρας. Πρόκειται για
την Αλεξάνδρα Σκέντερ, με γονείς
τους Σιάρπελ και Σοφία Σκέντερ, η
οποία αθόρυβα εργάζεται σκληρά υπό
τις οδηγίες του προπονητή της Γιώρ-
γου Σκέντερ, ενώ ταυτόχρονα κάνει
τις σπουδές της στον τομέα των αθλη-
τικών επιστημών. Η ίδια μίλησε στον
«Τ» για πολλά και διάφορα. Μιλά για
το ξεκίνημα της, τη μέχρι σήμερα πο-
ρεία της, για τους μελλοντικούς της
στόχους εντός και εκτός γηπέδων και
για άλλα πολλά.

Πότε ξεκίνησες τον αθλητισμό; 
Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου,
ο αθλητισμός ήταν αναπόσπαστο
κομμάτι της καθημερινότητάς μου,
αφού από τεσσάρων χρόνων επιλέ-
γηκα μέσα από ένα πρόγραμμα πρω-
ταθλητισμού ενόργανης γυμναστικής.
Οι εντατικές προπονήσεις  ενόργανης
λοιπόν συνεχίστηκαν μέχρι και τα
δέκα μου χρόνια.  Τότε, όταν ξεκίνη-
σαν οι απαιτήσεις στο σχολείο,
έπρεπε να ισορροπήσω κάπως τα
πράγματα.  Τουλάχιστον έτσι ένιωθα.
Γι’ αυτό επέλεξα να ασχοληθώ με τον
στίβο, άθλημα που μπορεί να συνεχι-
στεί και σε μεγαλύτερη ηλικία συγ-
κριτικά με την ενόργανη γυμναστική.
Έτσι, ξεκίνησα στον σύλλογο Γ.Σ.Ο
Λεμεσού, με προπονητή τον κ. Κώστα
Ποχάνη, μέχρι και την Β’ Λυκείου.
Στη συνέχεια, ήρθε η συνεργασία μου
με τον ομοσπονδιακό προπονητή και
πρώην πρωταθλητή των 100μ, κ.
Γιώργο Σκέντερ, συνεργασία που
κρατά εδώ και τέσσερα χρόνια.

Τι ήταν αυτό που σε ώθησε να ξε-
κινήσεις τον αθλητισμό;
Όπως προανέφερα, δεν ήταν επιλογή

μου να ξεκινήσω τον αθλητισμό αφού
το κάνω από πολύ μικρή.  Παρόλα
αυτά νιώθω τυχερή που βρέθηκαν
αυτά τα άτομα και με ένταξαν στον
αθλητικό δρόμο από νωρίς.  Αν και δε
βίωσα τόσο τα ανέμελα παιδικά χρό-
νια όπως οι συνομήλικοί μου στην γει-
τονιά, δεν το μετάνιωσα ποτέ, γιατί ο
αθλητισμός είναι ένας τομέας που
ανέκαθεν με ευχαριστούσε και με γέ-

μιζε αφάνταστα.  Ωστόσο, θεωρώ πως
αν δεν τύγχαναν έτσι τα πράγματα
στη ζωή μου, με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο θα με κέρδιζε και πάλι ο αθλη-
τισμός, και συγκεκριμένα ο ήχος του
πιστολιού την ώρα της εκκίνησης. 

Ποιο είναι το καθημερινό πρό-
γραμμα ενός αθλητή;
Το πρόγραμμά μου περιλαμβάνει κα-
θημερινές προπονήσεις τόσο το πρωί
όσο και το απόγευμα.  Ξυπνώ νωρίς
το πρωί για να προετοιμαστώ για την
πρώτη προπόνηση της ημέρας, ενώ
αμέσως μετά ακολουθούν μαθήματα
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, όπου
φοιτώ.  Στη συνέχεια, παίρνω το με-
σημεριανό μου γεύμα στο σπίτι και
ξεκουράζομαι στον λιγοστό χρόνο που
απομένει πριν από την απογευματινή
προπόνηση.  Επιστρέφοντας στο
σπίτι και μετά το δείπνο, διαβάζω για
λίγο και κοιμάμαι νωρίς.  Φυσικά,
αυτό δε σημαίνει ότι δεν έχω κοινω-
νική ζωή για να κάνω κάτι που θέλω ή
να πάω για έναν καφέ.  Απλά, αυτό γί-
νεται λίγο πιο αραιά από ότι οι περισ-
σότεροι ίσως έχουν συνηθίσει στην
φοιτητική τους ζωή.  Έτσι κι αλλιώς
όμως, αυτό για μένα είναι τρόπος
ζωής και έμαθα να κρατώ τις ισορρο-
πίες.

Πως είναι να συνδυάζεις τον
αθλητισμό με τις σπουδές σου;
Αρχικά, ένα τέτοιο πρόγραμμα απαι-
τεί καλό προγραμματισμό και οργά-
νωση.  Όπως είπα και προηγουμένως
είμαι άνθρωπος που μου αρέσει να
ισορροπώ λίγο τα πράγματα στην ζωή
μου και θεωρώ πως αν αγαπάς κάτι
και έχεις θέληση να το κάνεις βρί-
σκεις τον τρόπο εύκολα ή δύσκολα να
τα συνδυάζεις όλα.

Ποιοι είναι οι άνθρωποι που απο-
τελούν το στήριγμα σου σε κάθε
σου βήμα;
Πρωταρχικό ρόλο σε όλο αυτό έχει η
οικογένειά μου.  Αν δεν ήταν δίπλα
μου όλα αυτά τα χρόνια να με στηρί-
ζουν δεν θα μπορούσα να κάνω αθλη-
τισμό και θέλω να τους το
αναγνωρίσω και να τους πω ένα με-
γάλο ευχαριστώ.  Επίσης, θέλω να ευ-
χαριστήσω τον προπονητή μου

Γιώργο Σκέντερ, ο οποίος είναι ένας
αξιόλογος προπονητής αλλά και άν-
θρωπος, με αρκετές επιτυχίες στο
ενεργητικό του.

Θαυμάζεις κάποιους αθλητές;
Ως αθλήτρια των σπρίντ κι εγώ, φυ-
σικά και δε θα μπορούσα να πω άλλον
από τον μεγάλο Usain Bolt!  Νομίζω
πλέον αποτελεί ένα είδωλο για τους
περισσότερους αθλητές του στίβου
και όχι μόνο αφού κατέχει όλα τα
παγκόσμια ρεκόρ των αγωνισμάτων
του και έχει γράψει ιστορία.  Όσον
αφορά τον Κυπριακό αθλητισμό
υπάρχουν αξιόλογοι αθλητές που ανέ-
δειξαν την χώρα μας πολλές φορές σε
διεθνείς αγώνες. Προσωπικά, η Ελένη
Αρτυματά είναι ένα από αυτά τα
άτομα που θαυμάζω γιατί έχει κάνει
πολλές φορές την Κύπρο μας περή-
φανη με τις επιδόσεις της.  Είναι αυτή
που έκανε τους Κύπριους φιλάθλους
να αγαπήσουν τα αγωνίσματα των
σπρίντ.

Πως νιώθεις που εκπροσωπείς
την κοινότητα των Μαρωνιτών
και την κάνεις περήφανη με τις
επιτυχίες σου; Μπορείς να υπο-
σχεθείς κάτι στην κοινότητα;
Σίγουρα νιώθω κι εγώ μεγάλη περη-
φάνια και χαρά που κάθε φορά που
αγωνίζομαι  εκπροσωπώ την κοινό-
τητα των Μαρωνιτών, με τόσο μεγάλη
ιστορία πίσω της αλλά και αξίες.
Έτσι, η καθημερινή προσπάθεια που
κάνω είναι η μεγαλύτερη υπόσχεση
προς την κοινότητά μου ότι πάντοτε

θα δίνω τον καλύτερό μου εαυτό και
θα προσπαθώ για το καλύτερο.

Ποιο μήνυμα θα έστελλες στους
Μαρωνίτες που θέλουν να ασχο-
ληθούν με τον αθλητισμό;
Σαφώς και παροτρύνω όλα τα παιδιά
χωρίς δεύτερη σκέψη να ασχοληθούν
με οποιοδήποτε άθλημα τους αρέσει,
γιατί μέσα από την ενασχόλησή τους
με τον αθλητισμό μόνο καλά έχουν να
κερδίσουν.  Αρχικά ο αθλητισμός και η
γυμναστική σου προσφέρει υγεία και
ευεξία για έναν καλύτερο τρόπο ζωής.
Επίσης, αποκτά κανείς αρχές και αξίες,
όπως η πειθαρχία, ο σεβασμός, και η
αυτοπεποίθηση. Αυτό όμως έχει μεγα-
λύτερη σημασία όταν πρόκειται για τα
δικά μας παιδιά που έχουν τη δυνατό-
τητα μέσα από το ταλέντο τους να ανα-
δείξουν και την κοινότητα των
Μαρωνιτών, που είναι χρέος όλων μας.

Ποια τα επόμενα σου πλάνα,
τόσο αγωνιστικά, αλλά και στη
ζωή σου;
Κύριος στόχος μου για φέτος είναι μια
καλή εμφάνιση στους εγχώριους αγώ-
νες και με ένα ατομικό ρεκόρ που θα
μου δώσει το όριο για το Πανευρω-
παϊκό πρωτάθλημα κάτω των 23 χρό-
νων.  Πέραν αυτού, στοχεύω σε μια
καλή πορεία που θα σηματοδοτήσει
την συμμετοχή μου με την εθνική σε
αγώνες του εξωτερικού. Αναφορικά
τώρα με στόχους έξω από τον αθλητι-
σμό αναμφίβολα αποτελεί στόχο η
απόκτηση του πτυχίου μου στις επι-
στήμες του αθλητισμού.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΚΕΝΤΕΡ

Ένα πολλά υποσχόμενο ταλέντο

Αγωνίσματα: 100 μ., 200 μ., 4 x 100 μ.
Ημερομηνία Γεννήσεως: 16-04-1996
Καταγωγή: Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας

Γονείς: Σιάρπελ και Σοφία Σκέντερ
Προπονητής: Γιώργος Σκέντερ

Ατομική επίδοση: 12.37 (100 μ.) & 25.97 (200 μ.)
Σπουδές: Αθλητικές Επιστήμες

Μεγαλύτερες διακρίσεις: Συμμετοχή και διακρίσεις με την
εθνική ομάδα παίδων/ κορασίδων και εφήβων νεανίδων, σε

παγκύπρια και πανελλήνια πρωταθλήματα
Επόμενος αγωνιστικός στόχος: Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό

Πρωτάθλημα κάτω των 23 χρόνων
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